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Η βίωση ενδογονεϊκής βίας 
και οι ψυχολογικές της συνέπειες στους έφηβους

Γ. Τ ζ α μ α λ ο υ κ α , Ε. Ζυγά, Ε. Φ ω τ ε ιν ε α ,

Μ. Π α π α δ α κ α κ η , I. Χλιαο υτακη ς

ΤΕΙ Κρήτης

Στην παρούσα εργασία μελετώνται ενδεχόμενες ψυχολογικές συνέπειες στους 
ΠΕΡΙΛΗΨΗ εφήβους από τη βίωση περιστατικών ενδογονεϊκής βίας, σύμφωνα με αναφερ-

θείσες μαρτυρίες τους. Συγκεκριμένα, εξετάζεται η σχέση ανάμεσα στην ενδο- 
γονεϊκή βία και στα συναισθήματα αυτοεκτίμησης, ψυχολογικής προσαρμογής και απελπισίας των εφή
βων. Το δείγμα μας αποτέλεσαν 200 έφηβοι, ηλικίας 16-18 ετών, από τους Δήμους Περιστεριού Αττικής 
και Ηρακλείου Κρήτης. Οι έφηβοι απάντησαν σε δομημένα κλειστού τύπου ερωτηματολόγια, τα οποία πε
ριείχαν τις παρακάτω κλίμακες: α) την Κλίμακα Επιθετικής και Βίαιης Συμπεριφοράς (Aggressive & 
Violent Behaviours Scale), β) την Κλίμακα Αυτοεκτίμησης (Self-Esteem Scale), γ) την Κλίμακα Ψυχολογι
κής Προσαρμογής (Psychological Adjustment Scale), και δ) την Κλίμακα Νεανικής Απελπισίας (Hope
lessness Scale). Έγιναν όλες οι απαραίτητες στατιστικές δοκιμασίες προκειμένου να ελεγχθούν η αξιοπι
στία και η εγκυρότητα των απαντήσεων. Σύμφωνα με τα αποτελέσματα, τα αγόρια δήλωσαν υψηλότερο 
βαθμό αυτοεκτίμησης. Το υψηλό μορφωτικό επίπεδο του πατέρα φαίνεται να συμβάλλει στην ενίσχυση 
αυτή. Επίσης, μειωμένες μαρτυρίες περιστατικών βίας από τον πατέρα εναντίον της μητέρας που οι έφη
βοι ανέφεραν σχετίστηκαν με υψηλούς βαθμούς δηλωθείσας αυτοεκτίμησης. Οι άσχημες σχέσεις των 
εφήβων με τους γονείς τους και οι αυξημένες μαρτυρίες περιστατικών ψυχολογικής βίας από τον πατέρα 
εναντίον της μητέρας συνδέθηκαν με υψηλούς δείκτες προβλημάτων ψυχολογικής προσαρμογής. Τέλος, 
η βίωση πολλών περιστατικών ψυχολογικής βίας από τη μητέρα εναντίον του πατέρα είναι πιθανό να προ- 
καλέσει συναισθήματα απελπισίας στους εφήβους. Συμπερασματικά, οι ενδογονεϊκές συγκρούσεις που 
οι έφηβοι βιώνουν ενδέχεται να επιφέρουν δυσμενείς συνέπειες για τους ίδιους και είναι δυνατόν να σχε
τίζονται με ποικίλα προβλήματα ψυχολογικής φύσης, όπως χαμηλή αυτοεκτίμηση, ψυχολογικά προβλή
ματα προσαρμογής και συναισθήματα απελπισίας.

Λέξεις-κλειδιά: Επιθετικότητα, Βία, Κακοποίηση, Οικογένεια, Αυτοεκτίμηση, Απελπισία, Έφηβοι.

Εισαγωγή

Το φαινόμενο να βιώσει κάποιος ως μάρτυ
ρας ενδογονεική βία είναι αρκετά συχνό τα τε 
λευταία χρόνια και παρατηρείται σε όλες τις χώ
ρες του κόσμου, συμπεριλαμβανόμενης και της 
Ελλάδας. Αξίζει να αναφερθεί ότι μόνο στις ΗΠΑ

εκτιμάται, σύμφωνα με πρόσφατες έρευνες 
(Carlson, 2000), ότι το 10%-20% των παιδιών βρί
σκεται σε υψηλό κίνδυνο να βιώσουν ως μάρτυ
ρες ενδογονεική βία. Το συγκεκριμένο ποσοστό 
δηλώνει ότι κατά προσέγγιση 3,3-10 εκατομμύ
ρια παιδιά παρακολουθούν κάθε χρόνο την κα
κοποίηση του γονέα τους ή του ενηλίκου ο οποίος

Διεύθυνση·. Γεωργία Τζαμαλούκα, Εργαστήριο Μελέτης και Προαγωγής Συμπεριφορών Υγείας και Οδικής Ασφά
λειας, Τμήμα Κοινωνικής Εργασίας, ΤΕΙ Κρήτης, 710 04 Ηράκλειο.



110 ♦  Γ. Τζαμαλονκα, Ε. Ζύγα, Ε. Φωτεινέα, Μ. Παηαδακάκτι & I. Χλιαουτάκης

έχει αναλάβειτην κηδεμονία τους (Carlson, 1984. 
Straus & Gelles, 1990).

Στον ελλαδικό χώρο διαπιστώνεται έλλειψη 
ερευνών πάνω στο συγκεκριμένο θέμα. Αξιόλο
γες, όμως, μελέτες έχουν πραγματοποιηθεί τις 
δύο τελευταίες δεκαετίες στις χώρες του εξωτε
ρικού -κυρίως στη Βόρεια Αμερική και στη Δυ
τική Ευρώπη-, κάποιων εκ των οποίων τα αποτε
λέσματα παραθέτουμε στη συνέχεια.

Στην έρευνα των Fergusson και Horwood 
(1998) με ερευνητικό αντικείμενο την έκθεση 
στην ενδογονεϊκή βία κατά την παιδική ηλικία και 
πώς αυτή συνδέεται με την ψυχοκοινωνική προ
σαρμογή στη νεαρή ενήλικη ζωή, στην οποία 
συμμετείχαν 1.265 αγόρια και κορίτσια 18 ετών, 
οι ερωτηθέντες που ανέφεραν υψηλά ποσοστά 
έκθεσης στην ενδογονεϊκή βία σημείωσαν υψη
λούς δείκτες προβλημάτων ψυχολογικής προ
σαρμογής στην ηλικία των 18. Τα συγκεκριμένα 
προβλήματα αναφέρονταν κυρίως σε διαταρα
χές πνευματικής/νοητικής υγείας, άσκηση βίας 
έπειτα από χρήση ουσιών και παραβατική συ
μπεριφορά. Οι ερευνητές κατέληξαν στο ότι οι 
περισσότεροι από τους παραπάνω υψηλούς δεί
κτες αποδίδονταν στους κοινωνικούς και συνα
φείς παράγοντες οι οποίοι σχετίζονταν με την 
προηγούμενη έκθεση στην ενδογονεϊκή βία. Και 
ενώ η έκθεση στη βία που προερχόταν από τον 
πατέρα και είχε στόχο τη μητέρα σχετιζόταν με 
αυξημένη πιθανότητα εκδήλωσης άγχους, δυ
σκολία στις κοινωνικές επαφές και παραβιάσεις 
ξένης ιδιοκτησίας, η έκθεση σε μορφές βίας που 
προερχόταν από τη μητέρα και είχε στόχο τον 
πατέρα σχετιζόταν με αυξημένη πιθανότητα για 
μετέπειτα χρήση αλκοόλ από την πλευρά των νε
αρών ενηλίκων ή ακόμη και εξάρτησής τους από 
τη συγκεκριμένη ουσία.

Ομοίως, η έρευνα του Haj-Yahia (2001), ο 
οποίος μελέτησε την επίδραση της βίωσης ως 
μαρτύρων ενδογονεικής βίας και τις συνέπειές 
της στους Αραβες εφήβους, έδειξε ότι οι έφηβοι 
βίωσαν ως μάρτυρες ενδογονεϊκή βία, και συ
γκεκριμένα φυσική και ψυχολογική βία μεταξύ 
των γονιών τους σε υψηλό βαθμό. Τα συγκεκρι
μένα ποσοστά μαρτυρούσαν έντονη ψυχολογι

κή/συναισθηματική βία μεταξύ των συζύγων τό
σο από την πλευρά του πατέρα προς τη μητέρα 
όσο και από την πλευρά της μητέρας προς τον 
πατέρα: Οι ερωτηθέντες ανέφεραν, μεταξύ άλ
λων, τις έντονες λογομαχίες σε ποσοστό 48% και 
25% αντίστοιχα, τις προσβολές ή κοροϊδίες σε 
ποσοστό 29% και 9% αντίστοιχα, την απειλή για 
χτύπημα ή εκτόξευση αντικειμένου σε ποσοστό 
17% και 4% αντίστοιχα. Ο ερευνητής κατέληξε 
στο συμπέρασμα ότι η βίωση ως μαρτύρων εν- 
δογονεϊκής επιθετικότητας και βίας αποτελεί επι
ζήμια επίδραση σε σημαντικό βαθμό στην ψυχο
λογική κατάσταση των εφήβων γεγονός το 
οποίο προέκυψε από την ανάλυση των ερωτημα
τολογίων, κατά την οποία βρέθηκε ότι σημαντικά 
ποσοστά των διακυμάνσεων της απελπισίας των 
εφήβων, των προβλημάτων ψυχολογικής προ
σαρμογής και της χαμηλής αυτοεκτίμησης -πέ
ρα από κάποια στοιχεία του κοινωνιολογικού 
προφίλ των εφήβων- αποδίδονται στην παρακο
λούθηση διαφορετικών μορφών ενδογονεικής, 
ψυχολογικής και φυσικής βίας.

Επίσης, κάποιες άλλες έρευνες που αναφέ- 
ρονται στην παρακολούθηση ενδογονεικής βίας 
έχουν καταλήξει στο συμπέρασμα ότι τα παιδιά 
που βιώνουν ως μάρτυρες ενδογονεϊκές συ
γκρούσεις συχνά παρουσιάζουν υψηλά ποσοστά 
τόσο εσωτερικευμένων προβλημάτων (Buehler et 
al., 1997. Criss et al., 2002. Cummings et al., 1994. 
Grynch et al., 2000), όπως υπερβολική ντροπα- 
λότητα, σωματικές ενοχλήσεις, συμπτωματολο
γία μετατραυματικού στρες (PTSD), όσο και εξω- 
τερικευμένων προβλημάτων (Cummings et al., 
1994. Grynch et al., 2000), όπως επιθετικότητα 
και παραβατική συμπεριφορά.

Η μελέτη του Dehon (2004), η οποία διερεύ- 
νησε τη σχέση μεταξύ της ενδογονεικής βίας και 
της λειτουργικότητας των παιδιών, και συγκεκρι
μένα την ανάπτυξη προβλημάτων σε «εσωτερι- 
κευμένες» και «εξωτερικευμένες» συμπεριφορές, 
κατέληξε στο συμπέρασμα ότι η ενδογονεϊκή βία, 
επηρεάζοντας αρχικώς τη μητέρα, οδηγεί σε κα
τάθλιψη την ίδια, η οποία με τη σειρά της ενι
σχύει τη χρήση μη κατάλληλης γονεϊκής συμπε
ριφοράς, με αποτέλεσμα η συγκεκριμένη συ
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μπεριφορά (δηλαδή η μη κατάλληλη εκτέλεση 
του γονεϊκού ρόλου) από την πλευρά της μητέ
ρας να οδηγεί στην εδραίωση ποικίλων προβλη
μάτων εσωτερικευμένης αλλά και εξωτερικευμέ- 
νης συμπεριφοράς στα παιδιά.

Στην Ελλάδα την τελευταία δεκαετία έχουν 
πραγματοποιηθεί κάποιες ερευνητικές προσπά
θειες στο ευρύτερο πλαίσιο της ενδοοικογενεια- 
κής βίας, που έγκεινται κυρίως στην κακοποίηση 
του/της συντρόφου σε έγγαμα ζευγάρια και ζευ
γάρια που συμβιώνουν (Tzamalouka et al., 2006. 
Τζαμαλούκα και συν., 2006). Σημαντική πηγή σχε
τικά με την έκταση του φαινομένου της ενδοοι- 
κογενειακής βίας στη χώρα μας αποτελεί επίσης 
και η καταγραφή περιστατικών κακοποίησης που 
πραγματοποιείται από κοινωνικές υπηρεσίες, οι 
οποίες απευθύνονται σε γυναίκες-θύματα κακο
ποίησης (όπως, π.χ., το Κέντρο Υποδοχής για τις 
Κακοποιημένες Γυναίκες της Γενικής Γραμμα- 
τείας Ισότητας), και τα Αστυνομικά Τμήματα.

Τα είδη βίας που συνήθως ο ένας σύντροφος 
ασκεί στον άλλο, σύμφωνα με τη διεθνή βιβλιο
γραφία, περιλαμβάνουν φυσική-σωματική βία, 
σεξουαλική, ψυχολογική-συναισθηματική, λεκτι
κή, οικονομική (Hester et al., 2004) και ασκούνται 
πολλές φορές παρουσία των παιδιών, με αποτέ
λεσμα οι δυσμενείς συνέπειες που η βία επιφέρει 
να μην περιορίζονται μόνο στον/στην κακοποιη- 
μένο/η σύντροφο αλλά να πλήττουν και τα ίδια 
τα παιδιά από την πολύ μικρή τους ηλικία μέχρι 
την ενηλικίωσή τους.

Με αυτό τον τρόπο η ενδογονεϊκή βία πλέον 
(όπως έχει οριστεί η βία ανάμεσα στους δύο γο
νείς) έχει περισσότερα θύματα, τα ίδια τα παιδιά, 
τούς θεατές ενδογονεϊκής βίας, οι οποίοι, αν και 
δεν εμπλέκονται άμεσα, καταπονούν τον ψυχικό 
τους κόσμο, προσπαθώντας να αποτρέψουν πολ
λές φορές τη βία που ασκείται στην οικογένειά 
τους.

Σκοπός και υποθέσεις εργασίας

Σκοπός της παρούσας εργασίας ήταν: α) η 
μελέτη της συχνότητας της ενδογονεϊκής ψυχο

λογικής επιθετικότητας και της φυσικής βίας που 
βίωσαν ως μάρτυρες οι Έλληνες μαθητές κατά 
το τελευταίο έτος, β) η διερεύνηση της αυτοε
κτίμησης, των προβλημάτων ψυχολογικής προ
σαρμογής και των συναισθημάτων απελπισίας, 
και γ) η εξέταση της ενδεχόμενης σχέσης της εν- 
δογονεϊκής βίας και των συνεπειών που πιθανόν 
επιφέρει στην τρέχουσα ψυχολογική κατάσταση 
των εφήβων.

Οι υποθέσεις της εργασίας μας ήταν οι ακό
λουθες:
•  Η βίωση ως μαρτύρων ενδογονεϊκής βίας 

επηρεάζει το βαθμό αυτοεκτίμησης των εφή
βων.

• Η βίωση ως μαρτύρων ενδογονεϊκής βίας συ
ντελεί στην ανάπτυξη προβλημάτων ψυχολο
γικής προσαρμογής τους.

•  Η έκθεση των εφήβων στην ενδογονεϊκή βία 
επηρεάζει το βαθμό νεανικής απελπισίας τους.

Υλικό και μέθοδος 

Δειγματοληψία

Επιλέχθηκαν 200 μαθητές, ηλικίας 16-18 
ετών (A', Β' και Γ' λυκείου). Ως πεδία της έρευ
νας ορίστηκαν ο Δήμος Ηρακλείου και ο Δήμος 
Περιστεριού Αττικής, όπου πραγματοποιήθηκε 
καταγραφή των σχολείων και των φροντιστηρίων 
που λειτουργούσαν στους αντίστοιχους δήμους 
(στο Δήμο Περιστεριού ήταν 16 λύκεια και 16 
φροντιστήρια και στο Δήμο Ηρακλείου 13 λύκεια 
και 20 φροντιστήρια). Καταρτίστηκε κατάλογος 
με τα σχολεία και τα φροντιστήρια που θα συμ
μετείχαν στην έρευνα και μετά από τυχαία κλή
ρωση μεταξύ αυτών επιλέχθηκαν πέντε εκπαι
δευτικές μονάδες αντίστοιχα από κάθε δήμο, 
από τις οποίες ελήφθησαν 200 μαθητές.

Στη συνέχεια πραγματοποιήθηκαν δέκα επι
σκέψεις από την κάθε ερευνήτρια στα πέντε σχο
λεία και φροντιστήρια, συμπληρώνοντας κάθε 
φορά 10 ερωτηματολόγια σε κάθε εκπαιδευτική 
μονάδα. Τα χαρακτηριστικά των συμμετεχόντων 
ανά τάξη και φύλο εμφανίζονται στον Πίνακα 1.
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Πίνακας 1
Επιλογή αριθμού συμμετεχόντων ανά τάξη

ΤΑΞΗ Αγόρια Κορίτσια Σύνολο μαθητών

Α' λυκείου 30 33 63

Β' λυκείου 40 31 71

Γ' λυκείου 29 37 66

Σύνολο 99 101 200

Ερωτηματολόγιο και μετρήσεις

Έπειτα από διεξοδική βιβλιογραφική διερεύ- 
νηση, δημιουργήσαμε ένα ερωτηματολόγιο το 
οποίο μετρούσε την επίδραση των βιωμάτων εν- 
δογονεϊκής βίας, έτσι όπως τα έζησαν οι μαθη
τές, και μερικές από τις ψυχολογικές συνέπειες 
που ενδέχεται να επέφερε σε αυτούς η παρακο
λούθηση σκηνών ενδογονε'ίκής βίας. Στο συγκε
κριμένο ερωτηματολόγιο χρησιμοποιήσαμε τέσ
σερις κλίμακες: α) την Κλίμακα Συμπεριφορών 
Επιθετικότητας και Βίας (Tzamalouka et al., 2006. 
Τζαμαλούκα και συν., 2006), β) την Κλίμακα Αυ
τοεκτίμησης (Rosenberg, 1979), γ) την Κλίμακα 
Ψυχολογικής Προσαρμογής (Voydanoff & 
Donnelly, 1999), και δ) την Κλίμακα Απελπισίας 
για Παιδιά (Kazdin, Rodgers, & Colbus, 1986), οι 
οποίες μεταφράστηκαν αρχικά από την αγγλική 
στην ελληνική γλώσσα και στη συνέχεια πάλι 
στην αγγλική, προκειμένου να γίνει η σύνθεση 
του πιλοτικού ερωτηματολόγιου.

Η πιλοτική μελέτη πραγματοποιήθηκε σε 20 
μαθητές, με σκοπό να μελετηθούν ο τρόπος κα
τανόησης του οργάνου μέτρησης και η ανταπό
κριση των συμμετεχόντων στις απαιτήσεις της 
έρευνας. Μετά τις στατιστικές δοκιμασίες και 
τους σχετικούς ελέγχους, έγιναν οι απαραίτητες 
τροποποιήσεις και συντάχθηκε το οριστικό ερω
τηματολόγιο.

Το ερωτηματολόγιο χωρίστηκε σε οκτώ 
μέρη.

7. Κοινωνικο-δημογραφικά χαρακτηριστικά 
Το πρώτο μέρος αναφερόταν στο δημογρα- 

φικό προφίλ των ερωτηθέντων και περιλάμβανε 
ανοιχτές ερωτήσεις σχετικές με προσωπικά χα
ρακτηριστικά, όπως:
1. την ηλικία,
2. το φύλο,
3. τον τόπο διαμονής,
4. την τάξη στην οποία φοιτούσαν οι μαθητές 

(Α\ Β', Γ' λυκείου),
5. την ύπαρξη ή όχι αδελφών,
6. το μέσο όρο της βαθμολογίας του τελευταίου 

τετράμηνου.

2. Κατανάλωση καπνού, αλκοόλ και άλλων ου
σιών

Το δεύτερο μέρος του ερωτηματολογίου με
τρούσε:
1. την ημερήσια κατανάλωση καπνού (σε αριθ

μό τσιγάρων),
2. την εβδομαδιαία ποσότητα κατανάλωσης αλ

κοόλ υψηλής και χαμηλής περιεκτικότητας, 
σε αριθμό ποτηριών,

3. τη συχνότητα χρήσης εξαρτησιογόνων ου
σιών, με χρήση κλίμακας που κυμαινόταν 
από 0 έως 3 (όπου 0 = Ποτέ, 1 = Κάθε βδο
μάδα, 2 = Κάθε μήνα, 3 = Κάθε εξάμηνο).

3. Σχέσεις με γονείς, φίλους και καθηγητές 
Στο τρίτο μέρος του ερωτηματολογίου διε- 

ρευνήθηκαν οι σχέσεις των ερωτηθέντων με 
τους γονείς, τους φίλους και τους καθηγητές
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τους, με χρήση κλίμακας που κυμαινόταν από το 
0 έως το 4 (0 = Πολύ άσχημες, 1 = Άσχημες, 2 
= Μέτριες, 3 = Καλές, 4 = Πολύ καλές). Στις 
ερωτήσεις οι συμμετέχοντες καλούνταν να ση
μειώσουν τις απαντήσεις που ταίριαζαν στη δι
κή τους περίπτωση.

4. Κοινωνικο-δημογραφικά στοιχεία γονέων 
Το τέταρτο μέρος του ερωτηματολογίου με

λετούσε το κοινωνιολογικό προφίλ των γονέων 
των ερωτηθέντων, και, συγκεκριμένα, στοιχεία 
όπως:
1. την ηλικία,
2. το μορφωτικό επίπεδο (απόφοιτοι πρωτο

βάθμιας, δευτεροβάθμιας, τριτοβάθμιας εκ
παίδευσης),

3. την απασχόληση (επιστήμονες, υπάλληλοι 
γραφείου, παροχή υπηρεσιών, έμποροι, 
ελεύθεροι επαγγελματίες, εργάτες, συνταξι
ούχοι, νοικοκυρές και άνεργοι),

4. το μηνιαίο εισόδημα (< 1.000 ευρώ, 1.010- 
2.000 ευρώ, >2.010 ευρώ),

5. το θρήσκευμα (Χ.Ο., άλλο),
6. την οικογενειακή κατάσταση (1 = Έγγαμος, 

2 = Διαζευγμένος/η, 3 = Σε διάσταση, 4 = 
Άλλο).

5. Μέτρηση ενδογονεϊκης ψυχολογικής επιθετι
κότητας και φυσικής βίας

Στο πέμπτο μέρος του ερωτηματολογίου, 
προκειμένου να μετρηθούν τα περιστατικά ενδο- 
γονεϊκής βίας, έτσι όπως δηλώθηκαν από τους 
μαθητές, χρησιμοποιήθηκαν θέματα από την Κλί
μακα Συμπεριφορών Επιθετικότητας και Βίας 
προηγούμενης έρευνας για τη σχέση του τρόπου 
ζωής με τη βία στη σχέση συγκατοίκησης (Tza- 
malouka et al., 2006). Από την κλίμακα αυτή χρη
σιμοποιήσαμε μόνο εννέα ερωτήσεις, που εκτι
μούσαν τη λεκηκή-ψυχολογική επιθετικότητα (π.χ. 
φωνές, προσβολές) και τη φυσική-σωματική βία 
(π.χ. επιθέσεις, σπρωξίματα, χτυπήματα), στις 
οποίες οι ερωτηθέντες καλούνταν να απαντή
σουν σε ποια συχνότητα υπήρξαν μάρτυρες πε
ριστατικών επιθετικότητας και βίας που ασκού
νταν είτε από τον πατέρα προς τη μητέρα είτε

από τη μητέρα προς τον πατέρα κατά το τελευ
ταίο έτος.

Η συγκεκριμένη κλίμακα περιλάμβανε μετα
βλητές που μετρούσαν περιστατικά επιθετικής 
και βίαιης συμπεριφοράς από την πλευρά και 
των δύο γονέων, τα οποία ξεκινούσαν από λογο- 
μαχίες, ύβρεις και λεκτικές επιθέσεις και κατέ
ληγαν μέχρι την επίθεση ή ακόμη και την προ
σπάθεια στραγγαλισμού. Συγκεκριμένα η κλίμα
κα αυτή κυμαινόταν από το 0 έως το 3 (όπου 0 = 
Ποτέ, 1 = Σπάνια, 2 = Μερικές φορές, 3 = Συχνά).

Η αθροιστική επίδοση των απαντήσεων που 
δόθηκαν στις παραπάνω ερωτήσεις αποτέλεσε 
την Κλίμακα Περιστατικών Ενδογονεϊκής Βίας. 
Υψηλότερες επιδόσεις στην κλίμακα σημαίνουν 
αυξημένα περιστατικά ενδογονεϊκής επιθετικό
τητας και βίας για τα οποία υπήρξαν μάρτυρες οι 
μαθητές.

Στη συνέχεια δημιουργήσαμε τέσσερις υπο- 
κλίμακες με τον ακόλουθο τρόπο:

-  Δύο υπο-κλίμακες ψυχολογικής βίας, οι 
οποίες εκτιμούσαν τη βίαιη ψυχολογική συμπε
ριφορά που υιοθετήθηκε από τον πατέρα προς 
τη μητέρα και από τη μητέρα προς τον πατέρα 
αντίστοιχα. Αυτές οι κλίμακες περιέλαβαν την 
άθροιση των επιδόσεων στις πέντε μεταβλητές 
λεκτικής-ψυχολογικής επιθετικότητας (φωνές, 
ύβρεις, απειλές για ξυλοδαρμό, απειλή για εκτό
ξευση αντικειμένου, προσβολή ή υποτίμηση).

-  Δύο υπο-κλίμακες φυσικής-σωματικής βίας, 
που ασκήθηκε αφενός από τη μεριά του πατέρα 
ενάντια στη μητέρα και αφετέρου από τη μεριά 
της μητέρας ενάντια στον πατέρα. Όπως και οι 
προηγούμενες, οι μεταβλητές αυτές περιέλαβαν 
την άθροιση της βαθμολογίας στις τέσσερις με
ταβλητές φυσικής βίας (επίθεση, σπρωξίματα ή 
χτυπήματα, προσπάθειες πνιγμού, επιθέσεις με 
αιχμηρό αντικείμενο).

6. Μέτρηση αυτοεκτίμησης
Στο έκτο μέρος του ερωτηματολογίου συ- 

μπεριελήφθη η Κλίμακα Αυτοεκτίμησης του 
Rosenberg (1979), η οποία περιλάμβανε δέκα 
ερωτήσεις που μετρούσαν την ευχαρίστηση/απο- 
δοχή των ερωτηθέντων, σε γενικές γραμμές, από
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τον εαυτό τους (π.χ. «Είμαι ικανός να κάνω πράγ
ματα όπως και οι άλλοι άνθρωποι», «Αισθάνομαι 
άχρηστος μερικές φορές», «Αισθάνομαι ότι αξί
ζω σε θέματα ισότητας με τους άλλους»). Η δια- 
βάθμιση της κλίμακας εκτεινόταν από το 0 έως 
το 5 (0 = Διαφωνώ απόλυτα, 1 = Διαφωνώ, 2 = 
Διαφωνώ μέτρια, 3 = Συμφωνώ μέτρια, 4 = Συμ
φωνώ, 5 = Συμφωνώ απόλυτα). Στη συγκεκριμέ
νη κλίμακα χρειάστηκε να επανακωδικοποιήσου- 
με τις απαντήσεις, καθότι τα πέντε θέματα εκ των 
δέκα που περιλάμβανε ήταν θετικά (π.χ. «Σε γε
νικές γραμμές είμαι ευχαριστημένος από τον 
εαυτό μου», «Είμαι ικανός να κάνω πράγματα 
όπως και οι άλλοι άνθρωποι») και τα υπόλοιπα 
αρνητικά (π.χ. «Μερικές φορές αισθάνομαι ότι 
δεν είμαι καλός σε τίποτα», «Αισθάνομαι ότι είμαι 
άχρηστος μερικές φορές»). Γι’ αυτόν το λόγο 
επανακωδικοποιήσαμε τις απαντήσεις που δό
θηκαν στα πέντε αρνητικά θέματα και η διαβάθ- 
μιση της κλίμακας για τη συγκεκριμένη κατηγο
ρία θεμάτων αντιστράφηκε (όπου 0 = Συμφωνώ 
απόλυτα, 1 = Συμφωνώ, 2 = Συμφωνώ μέτρια, 
3 = Διαφωνώ μέτρια, 4 = Διαφωνώ, 5 = Διαφω
νώ απόλυτα). Αυτό είχε ως αποτέλεσμα τα θέ
ματα με την αρνητική έννοια αθροιζόμενα με τα 
θέματα με τη θετική έννοια να έχουν την ίδια κα
τεύθυνση.

Μέσω της συγκεκριμένης κλίμακας μετρή
σαμε το βαθμό αυτοεκτίμησης των μαθητών και 
την άθροιση των επιδόσεων σε κάθε ερώτηση, 
ώστε οι υψηλές βαθμολογίες να δηλώνουν υψη
λή αυτοεκτίμηση και οι χαμηλές χαμηλή αυτοε
κτίμηση.

7. Μέτρηση ψυχολογικής προσαρμογής
Στο έβδομο μέρος του ερωτηματολογίου μας 

συμπεριλάβαμε την Κλίμακα Ψυχολογικής Προ
σαρμογής (Psychological Adjustment Scale) των 
Voydanoff και Donnelly (1999), η οποία αποτε- 
λείται από επτά ερωτήσεις, με διαβάθμιση που 
κυμαίνεται από 0 έως 4 (όπου 0 = Ποτέ, 1 = 
Σπάνια, 2 = Μερικές φορές, 3 = Συχνά, 4 = Πο
λύ συχνά). Οι επτά αυτές ερωτήσεις αφορούσαν 
κυρίως στο πώς αισθάνονται οι ίδιοι οι μαθητές 
σε καθημερινή βάση, και συγκεκριμένα κατά πό

σο αισθάνονται μελαγχολία, μοναξιά, κούραση, 
πίεση από τη συμπεριφορά των γονιών τους 
κ.λπ. Η κλίμακα αυτή μετρούσε το βαθμό στον 
οποίο οι έφηβοι σύμφωνα με δήλωσή τους αντι
μετώπιζαν προβλήματα ψυχολογικής προσαρμο
γής. Στη συνέχεια αθροίστηκαν οι απαντήσεις 
που δόθηκαν στις ερωτήσεις. Υψηλή βαθμολογία 
στην κλίμακα μεταφράζεται σε αυξημένη ψυχο
λογική προσαρμογή των μαθητών.

8. Μέτρηση νεανικής απελπισίας
Τέλος, στο όγδοο μέρος του ερωτηματολο

γίου μας χρησιμοποιήσαμε την Κλίμακα Απελπι
σίας για Παιδιά (Hopelessness Scale for 
Children) των Kazdin, Rodgers και Colbus (1986), 
με σκοπό να μετρήσουμε τα επίπεδα απελπισίας 
καθώς και τις αρνητικές προσδοκίες για το μέλ
λον, οι οποίες θεωρούνται ιδιαίτερα σημαντικές, 
καθώς, σύμφωνα με τον Beck (1976), αποτελούν 
χαρακτηριστικά γνωρίσματα της κατάθλιψης.

Η συγκεκριμένη κλίμακα περιλάμβανε δεκαε
πτά μεταβλητές, οι οποίες μελετούσαν το βαθμό 
απελπισίας του κάθε ερωτηθέντος. Οι ερωτήσεις 
στην παρούσα κλίμακα έστιαζαν κυρίως στο πώς 
οι ίδιοι οι ερωτηθέντες φαντάζονται το μέλλον 
τους, και περιλάμβανε θέματα όπως «Επιθυμώ να 
μεγαλώσω διότι πιστεύω ότι τα πράγματα θα πά
νε καλύτερα», «Το αύριο φαίνεται θαμπό και 
μπερδεμένο σε μένα». Η διαβάθμιση της κλίμα
κας κυμαινόταν από 0 έως 5 (όπου 0 = Διαφω
νώ απόλυτα, 1 = Διαφωνώ, 2 = Διαφωνώ μέτρια, 
3 = Συμφωνώ μέτρια, 4 = Συμφωνώ, 5 = Συμ
φωνώ απόλυτα), θα πρέπει να σημειώσουμε ότι 
στη συγκεκριμένη κλίμακα, όπως και στην Κλί
μακα Αυτοεκτίμησης (Rosenberg, 1979), χρειά
στηκε να επανακωδικοποιήσουμε τις απαντήσεις, 
καθότι η κλίμακα αποτελούνταν από εννέα αρ
νητικά θέματα (π.χ. «Αυτά που μπορώ να δω 
μπροστά μου είναι άσχημα πράγματα και όχι κα
λά», «Το αύριο φαίνεται θαμπό και μπερδεμένο 
σε μένα») και οκτώ θετικά θέματα (π.χ. «Επιθυμώ 
να μεγαλώσω διότι πιστεύω ότι τα πράγματα θα 
πάνε καλύτερα», «θα πάρω πιο πολλά από τα κα
λά πράγματα στη ζωή απ’ ό,τι τα περισσότερα 
παιδιά»). Γι’ αυτόν το λόγο επανακωδικοποιήσα
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με τις αρνητικές απαντήσεις, ώστε για τη συγκε
κριμένη κατηγορία απαντήσεων να είναι 0 = Συμ
φωνώ απόλυτα, 1 = Συμφωνώ, 2 = Συμφωνώ μέ
τρια, 3 = Διαφωνώ μέτρια, 4 = Διαφωνώ, 5 = 
Διαφωνώ απόλυτα, προκειμένου τα θέματα να 
ανήκουν στην ίδια κατεύθυνση αθροιζόμενα, 
ώστε οι υψηλές επιδόσεις να δηλώνουν χαμηλό 
βαθμό απελπισίας.

Αξιοπιστία μέτρησης των οργάνων

Επιπρόσθετα, με το τεστ Cronbach’s a αξιο
λογήθηκε ο συντελεστής χωριστά για καθεμία 
από τις τέσσερις κλίμακες (Συμπεριφορών Επι
θετικότητας και Βίας, Αυτοεκτίμησης, Ψυχολογι
κής Προσαρμογής, Νεανικής Απελπισίας).

Συγκεκριμένα, ο έλεγχος αξιοπιστίας στηρί- 
χθηκε στη στατιστική συσχέτιση των διαφορετι
κών σειρών των αποτελεσμάτων που προέκυψαν 
από τις ποικίλες ερωτήσεις που κάθε κλίμακα πε
ριέλαβε. Στηριζόμενοι στις απαντήσεις των 200 
ερωτηθέντων, ο συντελεστής alpha βρέθηκε να 
κυμαίνεται ικανοποιητικά έως πολύ ικανοποιητι
κά για κάθε κλίμακα:
1 ) Συμπεριφορών Επιθετικότητας και Βίας (μαρ- 

τυρίες περιστατικών ενδογονεϊκής βίας) =
0.89.

2) Αυτοεκτίμησης = 0.85.
3) Ψυχολογικής Προσαρμογής = 0.71.
4) Νεανικής Απελπισίας = 0.83.

Στατιστική ανάλυση

Τα δεδομένα της έρευνας αναλύθηκαν με το 
στατιστικό πρόγραμμα SPSS. Σε ένα πρώτο μέ
ρος παρουσιάζονται οι απλές κατανομές των 
απαντήσεων σε όλες τις ερωτήσεις.

Σε ένα δεύτερο μέρος προχωρήσαμε στην 
κατασκευή υποδειγμάτων βηματικής γραμμικής 
παλινδρόμησης (Stepwise Regression Analysis), 
προκειμένου να μελετηθεί η πιθανή σχέση ανά
μεσα στη βία των γονιών και στις συνέπειές της 
στην ψυχολογική κατάσταση των μαθητών, με
τά από έλεγχο των προσωπικών χαρακτηριστι
κών των μαθητών. Στα υποδείγματα που προκύ

πτουν από τη βηματική γραμμική παλινδρόμηση 
περιλαμβάνονται μόνο οι μεταβλητές εκείνες που 
έχουν μια σημαντική σχέση με την εξαρτημένη 
μεταβλητή.

Συγκεκριμένα, ελέγχθηκε η σχέση των συνε
πειών που επιφέρει η βίωση ενδογονεϊκής βίας 
α) στην αυτοεκτίμηση, β) στην ψυχολογική προ
σαρμογή, και γ) στη νεανική απελπισία των μα
θητών.

Τα κάτωθι προσωπικά χαρακτηριστικά των 
μαθητών εισήχθησαν στα υποδείγματα ως ανε
ξάρτητες μεταβλητές, με τον τρόπο που περι- 
γράψαμε προηγουμένως:
1. Φύλο
2. Τάξη (Α' και Β’, με ομάδα αναφοράς τη Γ' λυ

κείου)
3. Βαθμολογία (καλή, λίαν καλή, με ομάδα ανα

φοράς την άριστη)
4. Αδέλφια (χωρίς αδέλφια, με έναν τουλάχι

στον αδελφό)
5. Συνήθεια καπνίσματος (κατανάλωση καπνού 

ή όχι)
6. Αλκοόλ χαμηλής και υψηλής περιεκτικότητας 

(κατανάλωση αλκοόλ ή όχι)
7. Χρήση εξαρτησιογόνων ουσιών (χρήση εξαρ- 

τησιογόνων ουσιών ή όχι)
8. Ύπαρξη σχέσης με το άλλο φύλο ή όχι
9. Ποιότητα σχέσης με γονείς, φίλους και κα

θηγητές (άσχημες -  καλές)
10. Μορφωτικό επίπεδο γονέων (πρωτοβάθμιας, 

δευτεροβάθμιας, με ομάδα αναφοράς την 
τριτοβάθμια εκπαίδευση)
Η ανάλυση βηματικής γραμμικής παλινδρό

μησης έγινε σε τρεις φάσεις:
1η φάση: Έλεγχος κοινωνιολογικού προφίλ 

ως προς την Αυτοεκτίμηση, την Ψυχολογική Προ
σαρμογή και τη Νεανική Απελπισία (τρία υπο
δείγματα).

2η φάση: Έλεγχος μαρτυρίας ενδογονεϊκής 
βίας (ψυχολογική / σωματική βία από τον πατέρα 
προς τη μητέρα ή αντίστροφα) ως προς την Αυ
τοεκτίμηση, την Ψυχολογική Προσαρμογή και τη 
Νεανική Απελπισία (τρία υποδείγματα).

3η φάση: Έλεγχος κοινωνιολογικού προφίλ 
και μαρτυρίες περιστατικών ενδογονεϊκής βίας
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(ψυχολογική / σωματική από τον πατέρα προς τη 
μητέρα και αντίστροφα) ως προς την Αυτοεκτί
μηση, την Ψυχολογική Προσαρμογή και τη Νεα
νική Απελπισία (τρία υποδείγματα).

Αποτελέσματα

Κοινωνιολογικό προφίλ ερωτηθέντων

Στον Πίνακα 2 παρατίθενται τα κοινωνικο-δη- 
μογραφικά χαρακτηριστικά των ερωτηθέντων, 
έτσι όπως προέκυψαν μετά τη στατιστική ανάλυ
ση των δεδομένων. Το ερωτηματολόγιο συμπλη
ρώθηκε από 200 μαθητές, εκ των οποίων το 
49.5% ήταν αγόρια και το 50.5% κορίτσια.

Όσον αφορά την αναλογία των μαθητών που 
φοιτούσαν στις τρεις τάξεις του λυκείου, στην Α' 
τάξη φοιτούσε το 31.5%, στη Β' τάξη ένα ποσο
στό που ανερχόταν στο 35.5% και στη Π τάξη το 
ποσοστό άγγιζε το 33%.

Αναφορικά με το μέσο όρο της βαθμολογίας 
των μαθητών, το υψηλότερο ποσοστό κυμάνθη
κε μεταξύ 15-17, σε ποσοστό που έφτανε το 
44%, και το υπόλοιπο 56% κυμάνθηκε σε διαφο
ρετικές βαθμολογίες, υψηλότερες (με βαθμό τε- 
τραμήνου 18-20) ή χαμηλότερες (με βαθμό τε- 
τραμήνου 11-14).

Επιπλέον, η πλειονότητα των ερωτηθέντων, 
σε ποσοστό 91%, ανέφερε ότι έχει τουλάχιστον 
έναν/μία αδελφό/ή.

Το κοινωνιολογικό προφίλ των ερωτηθέντων 
ολοκληρώθηκε με την ερώτηση που αφορούσε 
την ύπαρξη ή όχι σχέσης με το αντίθετο φύλο, 
στην οποία το υψηλότερο ποσοστό, δηλαδή το 
54.5%, απάντησε ότι τη δεδομένη στιγμή δε δια
τηρεί κάποια σχέση και το 45.5% ανέφερε σχέση 
με το αντίθετο φύλο.

Κατανάλωση καπνού, αλκοόλ και άλλων ουσιών

Στην κατηγορία των ερωτήσεων του ερωτη
ματολογίου που αφορούσε τις συνήθειες των 
ερωτηθέντων, όπως κατανάλωση καπνού, με
τρημένη σε αριθμό τσιγάρων, κατανάλωση οινο-

Πίνακας 2
Κοινωνικο-δημογραφικά χαρακτηριστικά 

των ερωτηθέντων

Χαρακτηριστικά Ν %

Φύλο
Αγόρια 99 49,5
Κορίτσια 101 50,5

Τάξη

Α' λυκείου 63 31,5
Β' λυκείου 71 35,5
Π λυκείου 66 33
Βαθμολογία
11-14 59 29,5
15-17 88 44

18-20 53 26,5

Αδέλφια

Όχι 18 9
Τουλάχιστον έναν/μία αδελφό/ή 182 91
Καπνιστική συνήθεια
Δεν καπνίζουν 124 62

> Ένα τσιγάρο ημερησίως 76 38

Αλκοόλ χαμηλής περιειπικότητας

Δεν πίνουν 84 42

> Ένα ποτήρι ημερησίως 116 58

Αλκοόλ υψηλής περιεκτικότητας

Δεν πίνουν 128 64

> Ένα ποτήρι ημερησίως 72 36

Χρήση εξαρτησιογόνων ουσιών

Ανευ χρήσης 183 91,5

Χρήση από μερικές φορές έως 
κάθε εβδομάδα 17 8,5

Ύπαρξη σχέσης με το άλλο φύλο

Όχι 109 54,5

Ναι 91 45,5
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πνευματωδών ποτών σε εβδομαδιαία βάση -υψη
λής και χαμηλής περιεκτικότητας σε οινόπνευ
μα-, μετρημένη σε ποτήρια, καθώς και χρήση 
εξαρτησιογόνων ουσιών, το μεγαλύτερο ποσο
στό (62%) υποστήριξε ότι δεν καπνίζει, το 58% 
ανέφεραν ότι καταναλώνει τουλάχιστον ένα πο
τό την εβδομάδα που περιέχει οινόπνευμα χαμη
λής περιεκτικότητας, σε αντίθεση με το 36%, που 
δήλωσε ότι καταναλώνει κατά τη διάρκεια της 
εβδομάδας τουλάχιστον ένα ποτήρι ποτό που 
εμπεριέχει υψηλής περιεκτικότητας οινόπνευμα.

Όσον αφορά το θέμα της χρήσης εξαρτη- 
σιογόνων ουσιών, οι ερωτηθέντες στην πλειονό
τητά τους δήλωσαν ότι δεν κάνουν χρήση ναρ
κωτικών ουσιών. Παρ’ όλα αυτά, αξίζει να σημει
ωθεί ότι το 8.5% κάνει χρήση αυτών των ουσιών 
περιστασιακά έως και κάθε εβδομάδα.

Σχέσεις με γονείς, φίλους και καθηγητές

Το υψηλότερο ποσοστό (46.5%) των ερωτη- 
θέντων χαρακτήρισε τις σχέσεις με τους γονείς 
του «καλές». Το 59% ανέφερε ότι διατηρεί «πολύ 
καλές» σχέσεις με τους φίλους του και το 34.5% 
υποστήριξε ότι έχει «καλές» σχέσεις με τους κα
θηγητές του.

Ωστόσο αξίζει να αναφερθεί ότι από τα 91 
άτομα (45.5%) που σημείωσαν στο ερωτηματο
λόγιο ότι διατηρούν κάποια σχέση με το αντίθε
το φύλο τα 78 (85.7%) χαρακτήρισαν τη σχέση 
τους «καλή» και τα 13 (14.3%) δήλωσαν ότι 
υπάρχει αρνητικό κλίμα μέσα στη σχέση τους.

Κοινωνιολογικό προφίλ των γονέων 
των ερωτηθέντων

Η ηλικία του πατέρα βρέθηκε να κυμαίνεται 
μεταξύ 38 και 67 ετών, με τη μεγαλύτερη ηλικια- 
κή ομάδα να ανήκει στις ηλικίες 46-55 ετών (Ν 
= 115,57.9%). Η ηλικία της μητέρας κυμαινόταν 
από τα 33 έως τα 60 έτη, με τη μεγαλύτερη ηλι- 
κιακή ομάδα να είναι στις ηλικίες 41-50 ετών (Ν 
= 115, 57.5%). Σε ό,τι αφορούσε το μορφωτικό 
επίπεδο των γονέων, οι πατέρες, σε ποσοστό 
53.6%, αλλά και οι μητέρες, σε ποσοστό 61%,

σύμφωνα με τις απαντήσεις των ερωτηθέντων, 
ήταν απόφοιτοι δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης.

Ως προς τα δηλωθέντα από τους μαθητές 
επαγγέλματα, τα υψηλότερα ποσοστά των πα
τέρων (36.3%) και των μητέρων (54%) απασχο
λούνταν ως έμποροι, ελεύθεροι επαγγελματίες, 
εργατοτεχνίτες, νοικοκυρές, συνταξιούχοι ή ήταν 
άνεργοι.

Αναφορικά με το μηνιαίο εισόδημα των γονέ
ων, διαπιστώθηκε ότι το 58.4% των πατέρων είχε 
μηνιαία εισοδήματα που έφταναν τα 1.050-2.000 
ευρώ, ενώ στην πλειονότητά τους οι μητέρες, σε 
ποσοστό 40%, είχαν μηδενικά εισοδήματα, γεγο
νός που φανερώνει ότι οι περισσότερες ανήκαν 
στην κατηγορία των νοικοκυρών ή των ανέργων.

Τέλος, όσον αφορά τις θρησκευτικές τους 
πεποιθήσεις, το 99% των πατέρων και το 98% 
των μητέρων φάνηκε από τις αναφορές των ερω
τηθέντων ότι ανήκαν στην κατηγορία των χρι
στιανών ορθοδόξων.

Απλές κατανομές ενδογονεϊκής ψυχολογικής 
επιθετικότητας και φυσικής βίας

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα που προέκυ- 
ψαν από την ανάλυση των δεδομένων και αφο
ρούσαν περιστατικά ενδογονεϊκών συγκρούσε
ων, το 89.5% και το 84.5% ανέφεραν τις φωνές 
(λεκτική επίθεση με έντονο το στοιχείο της λο- 
γομαχίας) ως επιθετική συμπεριφορά που υιοθε
τήθηκε από τον πατέρα εναντίον της μητέρας και 
από τη μητέρα εναντίον του πατέρα αντίστοιχα. 
Εξίσου υψηλό ποσοστό καταλαμβάνουν και οι 
ύβρεις μεταξύ των συζύγων, σε ποσοστά 54.5% 
από τη μεριά του πατέρα προς τη μητέρα και 
41.5% από τη μητέρα προς τον πατέρα.

Επιπλέον, από τη μεριά των πατέρων, σύμ
φωνα με τις μαρτυρίες των μαθητών, το 51% 
άσκησε ψυχολογική βία με υποτιμήσεις και προ
σβολές ενάντια στις μητέρες και, αντίστοιχα, το 
43.5% των μητέρων υιοθέτησε παρόμοια συμπε
ριφορά προς τους πατέρες. Επίσης, στη συγκε
κριμένη κατηγορία (ψυχολογική επιθετικότητα) 
το 27% των πατέρων εκτόξευσε απειλές για ξυ
λοδαρμό στις μητέρες, καθώς και το 16% των
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μητέρων έκανε το ίδιο με στόχο τους πατέρες, 
ενώ τα ποσοστά που αφορούσαν εξ αποστάσεως 
χτύπημα με κάποιου είδους αντικείμενο ανέρχο
νται σε 21.5% για τους πατέρες και 18% για τις 
μητέρες. Τέλος, σε χαμηλότερα ποσοστά υπήρ
ξαν αναφορές για σωματική βία (σπρωξίματα, 
χτυπήματα) από τον πατέρα προς τη μητέρα και 
αντίστροφα (19% και 14% αντίστοιχα) και σε ακό
μα χαμηλότερα ποσοστά δηλώθηκαν προσπά
θειες πνιγμού ή και επιθέσεις με αιχμηρά αντι
κείμενα (βλέπε Πίνακα 3).

Παρόμοια αποτελέσματα προέκυψαν και από 
μελέτη που πραγματοποιήθηκε από τους 
Tzamalouka και συνεργάτες (2006), σύμφωνα με 
την οποία, όσον αφορά τη συναισθηματική κα
κοποίηση του ενός συντρόφου από τον άλλο, το 
26.5% δέχθηκε λεκτική και ψυχολογική βία (φω
νές, υποτίμηση, βρισιές) και το 71% ανέφερε κα
βγάδες και παράπονα. Αναφορικά με τη φυσική 
βία, η έρευνα έδειξε ότι το 17% των ερωτηθέ- 
ντων δήλωσε ως πιο συχνό φαινόμενο τις σπρω
ξιές, τα τσιμπήματα και τις γρατζουνιές εναντίον 
του συντρόφου, κατά το τελευταίο έτος (Tzama
louka et al., 2006).

Μία ακόμη μελέτη (Τζαμαλούκα και συν., 
2006), που εστίασε στην άσκηση συναισθηματι
κής κακοποίησης μεταξύ των συντρόφων που 
συμβιώνουν, όταν αυτή ασκούνταν και από τις 
δύο πλευρές, έδειξε ότι σε ποσοστό 64.5% ανα
φέρονταν συχνά ως πολύ συχνά γκρίνιες και πα
ράπονα (π.χ. για τα οικονομικά, τις δραστηριό
τητες). Το 54.5% δήλωσε ότι υπήρχε επίκληση 
στο συναίσθημα μετά από σύγκρουση ή καβγά 
(π.χ. κλάμα, μετάνοια, δώρα, αλλαγή συμπερι
φοράς). Ακολουθούσαν, σε ποσοστό 38.8%, η 
απόδοση κατηγοριών, ευθυνών, η πρόκληση ενο
χών (π.χ. για λάθη, παραλείψεις, λογαριασμούς), 
ενώ το 24.5% ανέφερε την αγάπη και την τρυφε
ρότητα υπό όρους (π.χ. «αν κάνεις αυτό που θέ
λω, θα σε αγαπάω»).

Ομοίως, τα αποτελέσματα που προέκυψαν 
από την έρευνα των Αλευρά και συνεργατών 
(2006), που εξέτασε το ζήτημα της σεξουαλικής 
παρενόχλησης μεταξύ συνομήλικων μαθητών λυ
κείου, επαλήθευσαν τα δικά μας ευρήματα. Συ

γκεκριμένα, οι αναφορές των μαθητών που δή
λωσαν μάρτυρες συναισθηματικής και φυσικής 
κακοποίησης των γονέων από την πλευρά του 
πατέρα προς τη μητέρα αφορούσαν τις έντονες 
λογομαχίες σε ποσοστό 55.3%, τις προσβολές 
ή κοροϊδίες σε ποσοστό 16.9% και τις απειλές 
για εκτόξευση αντικειμένου ή χτύπημα σε ποσο
στό 20.9%. Επίσης, οι απειλές με αιχμηρό αντι
κείμενο ή θανατηφόρο όπλο προσέγγισαν το 
5.1%, οι σπρωξιές, οι κλοτσιές και τα χαστούκια 
δηλώθηκαν σε ποσοστό 19.4% και οι επιθέσεις 
αναφέρθηκαν σε ποσοστό 7.4%. Οι προσπάθειες 
πνιγμού δηλώθηκαν σε μικρότερο ποσοστό 
(0.2%), όπως και η χρήση μαχαιριού, όπλου ή άλ
λου φονικού αντικειμένου (0.5%).

Αντιστοίχως, οι παραπάνω πράξεις όπως δη
λώθηκαν από τους μαθητές αναφορικά με τη συ
ναισθηματική και φυσική βία από την πλευρά της 
μητέρας προς τον πατέρα είχαν ως εξής: έντονες 
λογομαχίες 31.5%, προσβολές ή κοροϊδίες 8.8%, 
απειλές για εκτόξευση αντικειμένου ή χτύπημα 
6.3%, απειλές με αιχμηρό αντικείμενο ή φονικό 
όπλο 2.5%, σπρωξίματα, κλοτσιές ή χαστούκια 
4.2%, επιθέσεις 2.8%, προσπάθειες πνιγμού 1.1% 
και χρήση μαχαιριού, όπλου ή άλλου φονικού 
αντικειμένου 1.1% (Αλευρά και συν., 2006).

Τέλος, παρόμοια ευρήματα καταγράφονται 
και στη διεθνή βιβλιογραφία (Haj-Yahia, 2001).

Στον Πίνακα 4 παρουσιάζονται οι μέσες τιμές 
και οι τυπικές αποκλίσεις των τεσσάρων υπο-κλι- 
μάκων της ψυχολογικής επιθετικότητας και της 
φυσικής βίας από τον πατέρα προς τη μητέρα 
και αντίστροφα. Η λεκτική βία φαίνεται ότι είναι 
κυρίαρχη και από τις δύο πλευρές.

Απλές κατανομές στα θέματα αυτοεκτίμησης

Τα ποσοστά θετικής αυτοεκτίμησης που εί
χαν οι ερωτηθέντες ήταν αρκετά ικανοποιητικά, 
γι’ αυτό και παρατίθενται κάποια χαρακτηριστικά 
παραδείγματα: το 95.5% εξέφρασε την άποψη 
πως «αξίζει τουλάχιστον σε θέματα ισότητας σε 
σχέση με τους υπόλοιπους συνανθρώπους του», 
το 91% υποστήριξε ότι «είναι ικανό να κάνει
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Πίνακας 3
Κατανομές περιστατικών ενδογονεϊκής ψυχολογικής επιθετικότητας και φυσικής βίας, όπως 
αναφέρθηκαν από τους εφήβους (μία τουλάχιστον φορά κατά το τελευταίο έτος) (Ν = 200)

ΠΕΡΙΣΤΑΤΙΚΑ ΠΑΤΕΡΑΣ ΠΡΟΣ ΜΗΤΕΡΑ ΜΗΤΕΡΑ ΠΡΟΣ ΠΑΤΕΡΑ
Ν % Ν %

Επιθέσεις 48 24 33 16.5
Φωνές 179 89.5 169 84.5

Βρισιές 109 54.5 83 41.5

Απειλές για ξυλοδαρμό 54 27 32 16

Απειλές για εκτόξευση 
αντικειμένου 43 21.5 36 18
Υποτιμήσεις, προσβολές 102 51 87 43.5

Σπρωξίματα, χτυπήματα 33 16.5 27 13.5

Προσπάθειες πνιγμού 3 1.5 0 0

Επιθέσεις με αιχμηρό αντικείμενο 2 1 1 0.5

Πίνακας 4
Μέσες τιμές και τυπικές αποκλίσεις των τεσσάρων υπο-κλιμάκων ενδογονεϊκής 

ψυχολογικής επιθετικότητας και φυσικής βίας

ΠΑΤΕΡΑΣ ΠΡΟΣ ΜΗΤΕΡΑ ΜΗΤΕΡΑ ΠΡΟΣ ΠΑΤΕΡΑ

Ψυχολογική βία 

(5 μεταβλητές)

Φυσική βία 

(4 μεταβλητές)

Ψυχολογική βία 

(5 μεταβλητές)
Φυσική βία 

(4 μεταβλητές)

Μέση τιμή 4.15 0.65 3.35 0.41

Τυπική απόκλιση 3.46 1.22 3.01 0.94

Κατώτερη τιμή 0.00 0.00 0.00 0.00
Ανώτερη τιμή 15.00 6.00 12.00 6.00

πράγματα, όπως και οι άλλοι άνθρωποι» και το 
87% πως «αισθάνεται ότι έχει έναν ικανοποιητικό 
βαθμό προσόντων». Έτσι, καταλήγουμε στο συ
μπέρασμα ότι οι περισσότεροι από τους συμμε- 
τέχοντες «είναι σε γενικές γραμμές ευχαριστη
μένοι από τους εαυτό τους», γεγονός που επα
ληθεύεται και από το υψηλό ποσοστό του 84.5% 
που συμφώνησε σε αυτό.

Απλές κατανομές συναισθημάτων ψυχολογικής 
προσαρμογής

Τα αποτελέσματα που προέκυψαν από την 
ανάλυση της κλίμακας που μετρούσε τα συναι
σθήματα ψυχολογικής προσαρμογής των εφή
βων έδειξαν ότι οι έφηβοι σε ποσοστό 84.5% 
ανέφεραν ότι αισθάνονταν «κουρασμένοι και
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εξουθενωμένοι» και σε ποσοστό 75.5% συμφώ
νησαν ότι «είναι ιδιαίτερα ευέξαπτοι ή σε νευρι
κή ένταση». Επίσης, το 73% υποστήριξε ότι «αι
σθάνεται βαριεστημένα», το 64% εξέφρασε «με
λαγχολία» και το 50.5% δήλωσε ότι αισθάνεται 
«μοναξιά». Ακόμη, το 64.5% συμφώνησε στο ότι 
«είναι πολύ πελαγωμένο / απασχολημένο, ώστε 
να μην καταφέρνει να ετοιμάζει όλα όσα έχει να 
κάνει». Τέλος, το 54.5% ανέφερε ότι «αισθανόταν 
πιεσμένο από τη συμπεριφορά των γονιών».

Απλές κατανομές συναισθημάτων νεανικής 
απελπισίας

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα, φάνηκε ότι οι 
έφηβοι ήταν αρκετά αισιόδοξοι. Οι ίδιοι απάντη
σαν, σε ποσοστό 65%, ότι «επιθυμούν να μεγα
λώσουν καθότι πιστεύουν ότι τα πράγματα θα εί
ναι καλύτερα», σε ποσοστό 90% ανέφεραν ότι 
«κάποια μέρα θα είναι καλοί στο να κάνουν πράγ
ματα τα οποία θα τους ενδιαφέρουν πραγματι
κά», ενώ λίγοι ήταν εκείνοι που σημείωσαν κά
ποιες από τις «αρνητικές» απαντήσεις της κλίμα
κας, όπως, π.χ., «Αυτά που μπορώ να δω μπρο
στά μου είναι άσχημα πράγματα και όχι καλά» 
(24%) και «Ποτέ δεν αποκτώ αστό που θέλω, έτσι 
είναι μάταιο να επιθυμώ οτιδήποτε» (16%).

Αναλύσεις βηματικής παλινδρόμησης: Η επί
δραση του κοινωνιολογικού προφίλ στην αυτο
εκτίμηση, στην ψυχολογική προσαρμογή και 
στη νεανική απελπισία των μαθητών

Όσον αφορά το κοινωνιολογικό προφίλ των 
ερωτηθέντων, τα αποτελέσματα της έρευνας 
έδειξαν ότι οι μαθήτριες σημείωσαν μικρότερο 
βαθμό αυτοεκτίμησης (b = -3.932, ρ = 0.002) σε 
σχέση με τους μαθητές.

Επίσης, οι μαθητές της Β' και της Γ' λυκείου 
σημείωσαν υψηλότερες επιδόσεις ψυχολογικής 
προσαρμογής σε σχέση με τους μαθητές της Α' 
λυκείου (b = -2.536, ρ < 0.0005).

Αναφορικά με την καπνιστική συνήθεια των 
μαθητών, τα αποτελέσματα της έρευνας έδειξαν 
ότι οι έφηβοι που έκαναν χρήση καπνού είχαν

υψηλότερη επίδοση στην ψυχολογική προσαρ
μογή (b = 1.342, ρ = 0.041).

Σχετικά με το μορφωτικό επίπεδο του πατέ
ρα, οι μαθητές των οποίων ο πατέρας ήταν από
φοιτος τριτοβάθμιας εκπαίδευσης σημείωσαν με
γαλύτερη βαθμολογία στην αυτοεκτίμηση σε 
σχέση με τους μαθητές των οποίων οι πατέρες 
ήταν απόφοιτοι πρωτοβάθμιας (b = -7.214, ρ < 
0.0005) ή δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης (b = 
-2.915, ρ = 0.036).

Όσον αφορά τις σχέσεις των εφήβων με 
τους γονείς τους, διαπιστώθηκε ότι όσο λιγότε
ρο καλές σχέσεις διατηρούσαν οι έφηβοι με τους 
γονείς τους τόσο υψηλότερη ήταν η βαθμολογία 
στην κλίμακα της ψυχολογικής προσαρμογής, 
άρα τόσο περισσότερα τα προβλήματα προσαρ
μογής που ανέφεραν ότι αντιμετώπιζαν οι μαθη
τές (b = -4.312, ρ < 0.0005).

Τα αποτελέσματα που αφορούσαν τη σχέση 
των μαθητών με τους καθηγητές τους έδειξαν 
ότι όσοι έφηβοι ανέφεραν πως διατηρούσαν μέ
τριες ως άσχημες σχέσεις με τους καθηγητές 
τους είχαν χαμηλότερη αυτοεκτίμηση και, πα
ράλληλα, υψηλότερο βαθμό νεανικής απελπισίας 
σε σχέση με τους μαθητές οι οποίοι ανέφεραν 
ότι διατηρούν καλές ως πολύ καλές σχέσεις με 
τους καθηγητές τους (b = 3.693, ρ = 0.003, b 
= 4.619, ρ = 0.008) (Πίνακας 5).

Αναλύσεις βηματικής παλινδρόμησης: Η επί
δραση των βιωμάτων ενδογονεϊκής βίας στην 
αυτοεκτίμηση, στην ψυχολογική προσαρμογή 
και στη νεανική απελπισία των μαθητών

Σχετικά με τη μαρτυρία ενδογονεϊκής βίας, 
τα αποτελέσματα της έρευνας έδειξαν ότι όσο 
χαμηλότερη ήταν η βαθμολογία στην κλίμακα 
της άσκησης φυσικής βίας που εκδηλώθηκε από 
την πλευρά της μητέρας προς τον πατέρα τόσο 
μικρότερος ήταν και ο βαθμός νεανικής απελπι
σίας (b = -2.553, ρ = 0.004).

Επίσης, όσο μεγαλύτερη ήταν η βαθμολογία 
στην κλίμακα της άσκησης ψυχολογικής βίας από 
την πλευρά του πατέρα προς τη μητέρα, της
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Πίνακας 5
Αναλύσεις βηματικής παλινδρόμησης (stepwise regression) των κλιμάκων αυτοεκτίμησης, 

ψυχολογικής προσαρμογής και νεανικής απελπισίας 
ως προς το κοινωνιολογικό προφίλ των εφήβων

ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΚΟ
ΠΡΟΦΙΛ

ΥΠΟΔΕΙΓΜΑ 1
Α Υ ΤΟ Ε Κ ΤΙΜ Η ΣΗ

ΥΠΟΔΕΙΓΜΑ 2
ΨΥΧΟΛΟΓΙΚΗ Π Ρ Ο ΣΑ Ρ Μ Ο ΓΗ

ΥΠΟΔΕΙΓΜΑ 3
Ν Ε Α Ν ΙΚ Η  ΑΠ ΕΛΠ ΙΣΙΑ

b S.E. Ρ b S.E. Ρ b S.E. Ρ

Φύλο
Αγόρια
Κορίτσια (Ο.Α.)*

-3.932 1.241 0.002

Τάξη
Μαθητές Α' λυκείου 
Υπόλοιποι (Ο.Α.) -2.536 0.683 <0.0005

Κατανάλωση καπνού
Μη καπνιστές 

Καπνιστές (Ο.Α.)
1.342 0.651 0.041

Μορφωτικό επίπεδο 
πατέρα

Πρωτοβάθμια
εκπαίδευση
Δευτεροβάθμια
εκπαίδευση

Υπόλοιποι (Ο.Α.)

-7.214

-2.915

1.922

1.377

<0.0005

0.036

Σχέσεις με γονείς
Καλές
Άσχημες (Ο.Α.)

-4.312 0.777 <0.0005

Σχέσεις με καθηγητές
Καλές

Ασχημες (Ο.Α.)
3.693 1.222 0.003 4.619 1.727 0.008

* Ομάδα αναφοράς.

οποίας υπήρξαν μάρτυρες οι έφηβοι, τόσο υψη
λότερες ήταν οι επιδόσεις στην κλίμακα της ψυ
χολογικής προσαρμογής (b = 0.329, ρ = 0.001). 
Τέλος, μικρή βαθμολογία στην κλίμακα της άσκη

σης ψυχολογικής βίας από την πλευρά του πα
τέρα προς τη μητέρα σχετίστηκε με υψηλότερες 
επιδόσεις στην κλίμακα της αυτοεκτίμησης (b = 
-0.555, ρ = 0.002) (Πίνακας 6).
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Πίνακας 6
Αναλύσεις Ρηματικής παλινδρόμησης (stepwise regression) των κλιμάκων αυτοεκτίμησης, 

ψυχολογικής προσαρμογής και νεανικής απελπισίας ως προς τη μαρτυρία 
ενδογονεϊκής βίας εκ μέρους των εφήβων

ΜΑΡΤΥΡΙΑ
ΕΝΔΟΓΟΝΕΪΚΗΣ ΒΙΑΣ

ΥΠΟΔΕΙΓΜΑ 1
Α Υ ΤΟ Ε Κ ΤΙΜ Η ΣΗ

ΥΠΟΔΕΙΓΜΑ 2
Ψ ΥΧΟΛΟΓΙΚΗ Π Ρ Ο ΣΑ Ρ Μ Ο ΓΗ

ΥΠΟΔΕΙΓΜΑ 3
Ν Ε Α Ν ΙΚ Η  ΑΠ ΕΛΠ ΙΣ ΙΑ

b S.E. Ρ b S.E. Ρ b S.E. Ρ

Ασκηση φυσικής βίας 
από τη μητέρα προς 
τον πατέρα

-2.553 0.871 0.004

Άσκηση ψυχολογικής 
βίας από τον πατέρα 
προς τη μητέρα

-0.555 0.174 0.002 0.329 0.095 0.001

Αποτελέσματα βηματικής παλινδρόμησης: Η 
επίδραση του κοινωνιολογικού προφίλ και των 
βιωμάτων ενδογονεϊκής βίας στην αυτο-εκτί- 
μηση, στην ψυχολογική προσαρμογή και στη 
νεανική απελπισία των μαθητών

Στη συνέχεια κατασκευάστηκαν τρία υποδείγ
ματα ανάλυσης βηματικής παλινδρόμησης με εξαρ
τημένες μεταβλητές τις κλίμακες αυτοεκτίμησης, 
ψυχολογικής προσαρμογής και νεανικής απελπι
σίας για τον ταυτόχρονο έλεγχο όλων των ανε
ξάρτητων μεταβλητών που περιελήφθησαν στις 
προηγούμενες αναλύσεις. Έτσι, στα υποδείγμα
τα εισήχθησαν ταυτόχρονα ως ανεξάρτητες με
ταβλητές τόσο το κοινωνιολογικό προφίλ όσο και 
η μαρτυρία ενδογονεϊκής βίας των ερωτηθέντων.

Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι δεν υπάρχουν 
ουσιαστικές διαφοροποιήσεις στο είδος των ανε
ξάρτητων μεταβλητών που συνεχίζουν να επη
ρεάζουν τις τρεις εξαρτημένες μεταβλητές. 
Έτσι, μετά από έλεγχο των κοινωνικο-δημογρα- 
φικών μεταβλητών η ενδογονεϊκή βία εξακολου
θούσε να επιδρά στην ψυχολογική κατάσταση 
των μαθητών (Πίνακας 7):
•  Οι μαθήτριες φάνηκε ότι έχουν χαμηλότερο

βαθμό αυτοεκτίμησης (b = -3.338, ρ = 0.006)
σε σχέση με τους μαθητές.

•  Οι μαθητές των δύο τελευταίων τάξεων του 
λυκείου (Β' -  Γ' τάξη), σύμφωνα με τις απα
ντήσεις τους, σημείωσαν υψηλότερες επιδό
σεις ψυχολογικής προσαρμογής σε σχέση με 
τους μαθητές που φοιτούσαν στην Α' λυκείου 
(b = -2.878, ρ < 0.0005).

•  Οι μαθητές οι οποίοι δήλωσαν άριστη βαθ
μολογία στα μαθήματα του σχολείου (από 18 
και άνω) φάνηκε ότι είχαν υψηλότερο βαθμό 
ψυχολογικής προσαρμογής σε σχέση με τους 
μαθητές που είχαν μέτρια βαθμολογία (15- 
17) {b = -1.156, ρ = 0.014).

•  Σχετικά με το μορφωτικό επίπεδο του πατέ
ρα, οι μαθητές των οποίων ο πατέρας ήταν 
απόφοιτος δευτεροβάθμιας ή τριτοβάθμιας 
εκπαίδευσης είχαν υψηλότερη αυτοεκτίμηση 
σε σχέση με τους μαθητές των οποίων οι πα
τέρες ήταν απόφοιτοι πρωτοβάθμιας εκπαί
δευσης (b = -5.194, ρ = 0.003).

•  Αναφορικά με τις σχέσεις των εφήβων με 
τους γονείς και τους καθηγητές τους, οι έφη
βοι που ανέφεραν ότι δε διατηρούν καλές 
σχέσεις -και συγκεκριμένα μέτριες ως πολύ 
άσχημες- με τους γονείς τους σημείωσαν 
υψηλότερες επιδόσεις ψυχολογικής προσαρ
μογής (b = -3.257, ρ < 0.0005) σε σχέση με 
τους εφήβους που διατηρούσαν καλές σχέ
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σεις με τους γονείς τους. Ίδια ήταν και τα 
αποτελέσματα που αφορούσαν τη σχέση των 
μαθητών με τους καθηγητές τους. Οι έφηβοι 
οι οποίοι δήλωσαν μέτριες ως άσχημες σχέ
σεις με τους καθηγητές τους χαρακτηρίζο
νταν από χαμηλότερη αυτοεκτίμηση σε σχέ
ση με τους μαθητές οι οποίοι ανέφεραν κα
λές σχέσεις με τους καθηγητές τους (b = 
3.207, ρ = 0.011).

•  Όσο χαμηλότερη ήταν η επίδοση στην κλίμα
κα της άσκησης φυσικής βίας που εκδηλώθη
κε από την πλευρά της μητέρας προς τον πα
τέρα τόσο μικρότερος ήταν και ο βαθμός νε
ανικής απελπισίας (b = -2.884, ρ = 0.001).

•  Όσο υψηλότερη ήταν η επίδοση στην κλίμα
κα της άσκησης ψυχολογικής βίας από την 
πλευρά του πατέρα προς τη μητέρα στην 
οποία υπήρξαν μάρτυρες οι έφηβοι τόσο 
υψηλότερες ήταν και οι επιδόσεις στην κλί
μακα της ψυχολογικής προσαρμογής (b = 
0.359, ρ < 0.0005).

•  Τέλος, χαμηλή βαθμολογία στην κλίμακα της 
άσκησης ψυχολογικής βίας από την πλευρά 
του πατέρα προς τη μητέρα σχετίστηκε με 
υψηλότερες επιδόσεις στην κλίμακα της αυ
τοεκτίμησης (b = -0.392, ρ = 0.026).

Συζήτηση

Συζήτηση των αποτελεσμάτων της έρευνας

Από τη μελέτη και την ανάλυση των κοινωνι- 
κο-δημογραφικών χαρακτηριστικών και τη βίωση 
ενδοοικογενειακής βίας ως προς: α) την κλίμακα 
αυτοεκτίμησης, β) την κλίμακα ψυχολογικής προ
σαρμογής, και γ) την κλίμακα νεανικής απελπι
σίας προέκυψαν έξι υποδείγματα, τα οποία ανα
λύονται σε τρεις διαφορετικούς πίνακες. Κοινός 
παράγοντας μεταξύ τους είναι τα κοινωνικο-δη- 
μογραφικά χαρακτηριστικά και οι υπο-κλίμακες 
ενδογονεϊκής βίας, οι οποίες αποτέλεσαν τις 
ανεξάρτητες μεταβλητές. Συγκεκριμένα, στον Πί
νακα 5 οι ανεξάρτητες μεταβλητές ήταν το κοι
νωνιολογικό προφίλ των ερωτηθέντων, και κά

ποιες από αυτές σχετίστηκαν με την αυτοεκτίμη
ση, την ψυχολογική προσαρμογή και τη νεανική 
απελπισία. Στον Πίνακα 6, αντίστοιχα, κάποιες 
μορφές ενδογονεϊκής βίας σχετίστηκαν με τις 
εξαρτημένες μεταβλητές, και ειδικότερα η άσκη
ση φυσικής βίας από τη μητέρα εναντίον του πα
τέρα και η άσκηση ψυχολογικής βίας από τον πα
τέρα εναντίον της μητέρας. Στον τελευταίο πί
νακα (Πίνακας 7) οι εξαρτημένες μεταβλητές 
(κλίμακες αυτοεκτίμησης, ψυχολογικής προσαρ
μογής, νεανικής απελπισίας) φάνηκε να επηρεά
ζονται από το κοινωνιολογικό προφίλ των εφή
βων και από κάποιες μορφές ενδογονεϊκής βίας.

Ακολουθούν η ανάλυση των γενικότερων 
αποτελεσμάτων της έρευνας και η πιθανή αιτιο
λόγησή τους.

Κοινωνιολογικό προφίλ ερωτηθέντων

Στον Πίνακα 5 εμφανίζονται τα αποτελέσμα
τα της ανάλυσης με τη μέθοδο της βηματικής 
παλινδρόμησης (stepwise regression) των κλιμά
κων αυτοεκτίμησης, ψυχολογικής προσαρμογής 
και νεανικής απελπισίας σε σχέση με το κοινω
νιολογικό προφίλ των ερωτηθέντων εφήβων. Το 
προφίλ αυτό αποτελείται από 6 χαρακτηριστικά, 
όπως το φύλο: Σύμφωνα με την έρευνα, απεδεί- 
χθη ότι οι γυναίκες σε σχέση με τους άνδρες, 
όπως αναφέρθηκε από τους ερωτηθέντες, έχουν 
χαμηλότερη αυτοεκτίμηση.

Το συγκεκριμένο αποτέλεσμα υποστηρίζουν 
οι περισσότερες έρευνες που έχουν πραγματο
ποιηθεί κατά καιρούς στο εξωτερικό και μελε
τούν την αυτοεκτίμηση στα δύο φύλα. Συγκεκρι
μένα, σε πρόσφατη εργασία (Frost, 2004) που 
αφορούσε τη μελέτη της αυτοεκτίμησης και το 
βαθμό ικανοποίησης των παιδιών και των νέων 
από το σώμα τους βρέθηκε, όπως και σε παλαι- 
ότερες έρευνες (Hong et al., 1993. Knox et al., 
1998), ότι οι άνδρες είχαν υψηλότερο βαθμό αυ
τοεκτίμησης απ’ ό,τι οι γυναίκες. Πρόσφατες 
έρευνες κατέληξαν στο συμπέρασμα πως σε 
πολλές χώρες η αυτοεκτίμηση είναι υψηλότερη 
για τα κορίτσια που δεν έχουν συμπληρώσει το 
13° έτος της ηλικίας τους σε σχέση με συνομή-



Πίνακας 7
Αναλύσεις βημσηκής παλινδρόμησης (stepwise regression) των κλιμάκων αυτοεκτίμησης, 
ψυχολογικής προσαρμογής και νεανικής απελπισίας ως προς το κοινωνιολογικό προφίλ 

και τη μαρτυρία ενδογονεϊκής βίας εκ μέρους των εφήβων

ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΚΟ 
ΠΡΟΦΙΛ -  ΜΑΡΤΥΡΙΑ 

ΕΝΔΟΓΟΝΕΪΚΗΣ ΒΙΑΣ

ΥΠΟΔΕΙΓΜΑ 1
Α Υ ΤΟ Ε Κ ΤΙΜ Η ΣΗ

ΥΠΟΔΕΙΓΜΑ 2
Ψ ΥΧΟΛΟΓΙΚΗ Π Ρ Ο Σ Α Ρ Μ Ο ΓΗ

ΥΠΟΔΕΙΓΜΑ 3
Ν Ε Α Ν ΙΚ Η  Α Π Ε ΛΠ ΙΣ ΙΑ

b S.E. Ρ b S.E. Ρ b S.E. Ρ

Κοινωνιολογικό
προφίλ

Φύλο
Αγόρια
Κορίτσια (Ο.Α.)*

-3.338 1.211 0.006

Τάξη
Μαθητές Α' λυκείου 
Υπόλοιποι (Ο.Α.) -2.878 0.681 <0.0005

Βαθμολογία
Μεσαία 
Άριστη (Ο.Α.)

-1.566 0.631 0.014

Μορφωτικό επίπεδο 
πατέρα

Πρωτοβάθμια 
εκπαίδευση 

Υπόλοιποι (Ο.Α.)

-5.194 1.725 0.003

Σχέσεις με γονείς

Καλές

Ασχημες (Ο.Α.)
-3.257 0.796 <0.0005

Σχέσεις με καθηγητές
Καλές

Ασχημες (Ο.Α.)
3.207 1.243 0.011

Μαρτυρία 
ενδογονεϊκής βίας

Άσκηση φυσικής βίας 
από τη μητέρα προς 
τον πατέρα

-2.884 0.884 0.001

Άσκηση ψυχολογικής 
βίας από τον πατέρα 
προς τη μητέρα

-0.392 0.175 0.026 0.359 0.095 <0.0005

* Ομάδα αναφοράς.
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λικάτους αγόρια (Pallas et al., 1990. Watkins et 
al., 1997), ενώ είναι υψηλότερη ατα αγόρια κα
τά τη διάρκεια της εφηβείας (Bolognini et al., 
1996). Όπως έχει αναφερθεί, κατά τη διάρκεια 
της εφηβείας παρατηρούνται πτώση στην αυτο- 
εκτίμηση όσον αφορά τα κορίτσια και αύξηση 
στα αγόρια (Mendelson & White, 1985).

Ωστόσο, αν και πολλοί ερευνητές κατέληξαν 
σε αυτό το συμπέρασμα, θεωρούμε σημαντικό 
να αναφέρουμε ότι υπήρξαν και κάποιες άλλες 
έρευνες οι οποίες έδειξαν ότι οι γυναίκες έχουν 
περισσότερη αυτοεκτίμηση απ’ ό,τι οι άνδρες 
(Watkins et al., 1997), ή, ακόμα, δεν εντόπισαν 
κάποια σημαντική διαφορά ανάμεσα στα δύο φύ
λα (Watkins et al., 1997). Η ύπαρξη σύγχυσης με
ταξύ των ερευνητών αναφορικά με το εάν οι γυ
ναίκες ή οι άνδρες έχουν υψηλότερη ή χαμηλό
τερη αιποεκτίμηση οδηγεί στην εκτίμηση ότι πι
θανότατα είναι ένα θέμα που χρήζει περαιτέρω 
επιστημονικής διερεύνησης προκειμένου να απο
σαφηνιστεί. Περισσότεροι παράγοντες θα μπο
ρούσαν να εκτιμηθούν, όπως το πολιτισμικό 
πλαίσιο και η θέση της γυναίκας στην κοινωνία.

Το δεύτερο χαρακτηριστικό του κοινωνιολο
γικού προφίλ των ερωτηθέντων αναφέρεται στην 
τάξη: Οι μαθητές της Β' και της Ρ λυκείου έχουν 
αυξημένη ψυχολογική προσαρμογή σε σχέση με 
τους μαθητές της Α' λυκείου. Το συμπέρασμα 
αυτό ενδεχομένως πηγάζει από το γεγονός άτι οι 
μαθητές που φοιτούν στην Α' λυκείου βρίσκονται 
ακόμα σε ενδιάμεσο στάδιο προσαρμογής από 
το γυμνάσιο στο λύκειο και επομένως έχουν επα
ναπαυτεί σε σχέση με τους μαθητές της Β' ή και 
της Γ  λυκείου, που βρίσκονται στο προ-στάδιο 
των πανελλήνιων εξετάσεων, και ως εκ τούτου 
αισθάνονται περισσότερο στρες για το μέλλον 
τους. Στο συγκεκριμένο θέμα δε βρέθηκαν έρευ
νες με τις οποίες να μπορούν να γίνουν συγκρί
σεις, επομένως το γεγονός της ύπαρξης υψηλό
τερης ψυχολογικής προσαρμογής στους μαθη
τές της Β' και της Γ' λυκείου σε σχέση με τους 
μαθητές της Α’ λυκείου θα μπορούσε να αποτε
λεί αντικείμενο μελέτης μελλοντικών ψυχοπαι
δαγωγικών ερευνών.

Άλλο χαρακτηριστικό έχει να κάνει με τη

βαθμολογία των μαθητών. Βρέθηκε ότι οι μαθη
τές που δήλωσαν άριστη βαθμολογία κατά το τε
λευταίο τετράμηνο (18-20) είχαν περισσότερα 
προβλήματα ψυχολογικής προσαρμογής σε σχέ
ση με τους μαθητές που ανέφεραν μέτρια βαθ
μολογία (15-17). Το συγκεκριμένο αποτέλεσμα 
θα μπορούσε να αποδοθεί στις αυξημένες προσ
δοκίες των παιδιών με υψηλή βαθμολογία. Οι μα
θητές οι οποίοι διαβάζουν καθημερινά πολλές 
ώρες προκειμένου να έχουν μια καλή βαθμολο
γία, της τάξης του 18 και άνω, πιθανότατα να 
υφίστανται και περισσότερη πίεση από το περι
βάλλον τους: Αναλώνουν, «ξοδεύουν» αρκετές 
ώρες στο καθημερινό διάβασμα, διασκεδάζουν 
ίσως λιγότερο από τους συνομηλίκους τους και 
επιπλέον είναι δυνατόν να προβληματίζονται σχε
τικά με τη μετέπειτα επαγγελματική τους αποκα
τάσταση, και ειδικότερα για το αν εισαχθούν σε 
κάποια σχολή της προτίμησής τους. Εξαιτίας της 
αδυναμίας εύρεσης παρόμοιων μελετών, το συ
γκεκριμένο εύρημα δεν μπόρεσε να συγκριθεί με 
ευρήματα άλλης παρόμοιας έρευνα, επομένως 
θα μπορούσε να διερευνηθεί περαιτέρω σε επό
μενες έρευνες.

Ένα επόμενο χαρακτηριστικό αφορά την κα
τανάλωση καπνού μετρημένη σε αριθμό τσιγάρων 
ημερησίως: Η έρευνα κατέδειξε ότι οι καπνιστές 
έχουν μεγαλύτερη ψυχολογική προσαρμογή σε 
σχέση με τους μη καπνιστές. Το γεγονός ότι οι 
έφηβοι ξεκινούν το κάπνισμα από την περίοδο 
της εφηβείας μπορεί να σχετίζεται, όπως απέ
δειξε και η έρευνα των Rugkasa και συνεργατών 
(2001), με το γεγονός ότι βρίσκονται σε μια ηλι
κία που είναι αρκετά ευάλωτοι και, θέλοντας να 
ισχυροποιήσουν το «κύρος» τους, μιμούνται πρά
ξεις ενηλίκων, όπως το κάπνισμα, θεωρώντας ότι 
με αυτό τον τρόπο αντιμετωπίζουν τα ποικίλα 
προβλήματα της καθημερινότητας και ενσωμα
τώνονται στον κόσμο των ενηλίκων.

Επιπλέον, έρευνα που πραγματοποιήθηκε 
από το Ινστιτούτο Οικογενειακών Ερευνών και 
αφορούσε τους έφηβους καπνιστές και τις οικο- 
γένειέςτους (Weston, 1993) κατέδειξε ότι νεαρά 
άτομα που έχουν υιοθετήσει την καπνισπκή συ
νήθεια έχουν χαμηλότερη αυτοεκτίμηση σε σχέ
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ση με νεαρούς συνομηλίκους τους οι οποίοι δεν 
καπνίζουν.

Κοινωνιολογικό προφίλ γονέων

Ένα άλλο χαρακτηριστικό περιλαμβάνει το 
μορφωτικό επίπεδο του πατέρα, έτσι όπως κατα- 
γράφηκε από τα λεγάμενα των ερωτηθέντων. 
Σύμφωνα με την έρευνα, μαθητές των οποίων οι 
πατέρες ήταν απόφοιτοι τριτοβάθμιας εκπαίδευ
σης χαρακτηρίζονταν από υψηλότερη αυτοεκτί
μηση σε σχέση με τους μαθητές των οποίων οι 
πατέρες ήταν απόφοιτοι πρωτοβάθμιας ή δευτε
ροβάθμιας εκπαίδευσης. Το αποτέλεσμα αυτό 
ήταν αναμενόμενο, αφού η κατάκτηση κάποιου 
τίτλου σπουδών αυτόματα έχει ως αποτέλεσμα 
υψηλότερη αυτοεκτίμηση, λόγω εύρεσης ανάλο
γου επαγγέλματος αλλά και υψηλότερων απο
δοχών, που συντελούν σε ένα σαφώς καλύτερο 
επίπεδο διαβίωσης.

Σύμφωνα με τους ερευνητές, το μορφωτικό 
επίπεδο του πατέρα είναι συνυφασμένο και με 
άλλους παράγοντες, όπως το επάγγελμα, το ει
σόδημα, την κοινωνική τάξη, το επάγγελμα της 
συζύγου (άνδρες με υψηλό μορφωτικό επίπεδο 
συνήθως επιλέγουν συζύγους με ανάλογο επί
πεδο μόρφωσης) (www.children.smartlibrary.org). 
Επομένως, εύκολα καταλήγουμε στο συμπέρα
σμα ότι το μορφωτικό επίπεδο του πατέρα είναι 
δυνατόν να επηρεάζει έμμεσα την αυτοεκτίμηση 
των παιδιών, εφόσον, βέβαια, το ίδιο συνδέεται 
και με άλλους σημαντικούς παράγοντες, όπως το 
«κλίμα» των οικογενειακών σχέσεων.

Σχέσεις με γονείς και καθηγητές

Το επόμενο χαρακτηριστικό αναφέρεται στην 
ύπαρξη καλών ή άσχημων σχέσεων ανάμεσα 
στους ερωτηθέντες και στους γονείς τους.

Η έρευνα έδειξε ότι όσο λιγότερο καλές σχέ
σεις διατηρούσαν οι ερωτηθέντες με τους γονείς 
τους τόσο υψηλότερη ψυχολογική προσαρμογή 
είχαν. Προφανώς τα αποτελέσματα αυτά στηρί
ζονται στο γεγονός ότι η κακή επικοινωνία που 
υπάρχει στο οικογενειακό περιβάλλον οδηγεί σε

διαταραγμένες σχέσεις, ενώ η ψυχολογική προ
σαρμογή των ερωτηθέντων πιθανότατα οφείλε
ται και στην έλλειψη επιβράβευσης, ενθάρρυν
σης, προστασίας, σε ένα περιβάλλον δηλαδή μη 
υποστηρικτικό (Μουζακίτης, 1990).

Επίσης, διαπιστώθηκε ότι όσο μεγαλύτερο 
ήταν το ποσοστό καλών σχέσεων με τους γονείς 
τόσο λιγότερα προβλήματα ψυχολογικής προ
σαρμογής αντιμετώπιζαν οι έφηβοι.

Σύμφωνα με τους Allen και συνεργάτες 
(1994), η σχέση των εφήβων με τους γονείς τους 
και ο δεσμός μεταξύ τους διαδραματίζουν ση
μαντικό ρόλο στην ψυχολογική ευεξία των παι
διών ή, αντιθέτως, ενισχύουν την ψυχολογική 
τους προσαρμογή, γεγονός το οποίο καθορίζε
ται από την έκθεση και των δύο μερών σε αντι
ξοότητες (συγκρούσεις γονέων -  εφήβων).

Οταν, λοιπόν, οι έφηβοι έχουν καλές σχέσεις 
με τους γονείς τους, οι οποίες βασίζονται στον 
αμοιβαίο σεβασμό και στην κατανόηση, δεν αντι
μετωπίζουν προβλήματα ψυχολογικής προσαρ
μογής (στρες, επιθετικότητα κ.λπ.), που μπορεί 
να τα οδηγήσουν σε παραβατικές συμπεριφορές 
(π.χ. κατανάλωση εξαρτησιογόνων ουσιών), και 
εξελίσσονται σε ώριμους και αυτόνομους ενηλί
κους, με θετική στάση ζωής. Αντιθέτως, όταν οι 
σχέσεις των εφήβων με τους γονείς τους είναι 
άσχημες, με ό,τι αυτό συνεπάγεται (έλλειψη επι
κοινωνίας, συναισθηματική απόσταση κ.λπ.), οι 
έφηβοι αντιμετωπίζουν ποικίλα προβλήματα ψυ
χολογικής προσαρμογής (Skynner & Cleese, 
1998).

Το τελευταίο χαρακτηριστικό μελετά την 
ύπαρξη καλών ή άσχημων σχέσεων που υπάρχουν 
μεταξύ των ερωτηθέντων και των καθηγητών τους. 
Όσοι από τους ερωτηθέντες ανέφεραν σπ δε δια
τηρούσαν καλές σχέσεις με τους καθηγητές τους 
σημείωσαν υψηλότερο βαθμό νεανικής απελπι
σίας και είχαν, παράλληλα, χαμηλότερη αυτοε
κτίμηση σε σχέση με τους μαθητές οι οποίοι δή
λωσαν καλές σχέσεις με τους καθηγητές τους.

Αν και δεν κατέστη δυνατόν να βρεθούν έρευ
νες σχετικές με την επίδραση των εκπαιδευτικών 
στη νεανική απελπισία των εφήβων, ώστε να επι
βεβαιώσουν τα αποτελέσματα της δικής μας

http://www.children.smartlibrary.org


Η βίωση ενδογονεϊκής βίας και οι ψυχολογικές της συνέπειες στους εφήβους ♦  127

έρευνας, ωστόσο βρέθηκαν έρευνες οι οποίες 
αναφέρουν ότι ο ρόλος των εκπαιδευτικών είναι 
σημαντικός για τους εφήβους, και ειδικότερα κα
τά το πρώιμο στάδιο της συγκεκριμένης ηλικια- 
κής περιόδου. Στις έρευνες αυτές (Davis, 2003) 
τονίζεται η επιρροή που ασκείται από τους κα
θηγητές στους εφήβους αναφορικά με την υψη
λή σχολική επίδοση και τα μειωμένα προβλήμα
τα ψυχολογικής προσαρμογής. Επίσης, διαπι
στώθηκε ότι οι εκπαιδευτικοί πολλές φορές απο
τελούν πηγή υποστήριξης για τους μαθητές της 
μέσης εκπαίδευσης, με αποτέλεσμα να ενισχύ
ουν την αυτοεκτίμησή τους, γεγονός το οποίο 
προκύπτει και από την έρευνά μας.

Επιπρόσθετα, θεωρούμε ότι είναι πιθανόν οι 
εκπαιδευτικοί να λειτουργούν ως πρότυπα προς 
μίμηση για τους εφήβους (εφόσον οι έφηβοι πα- 
ρευρίσκονται στο χώρο του σχολείου για ένα με
γάλο χρονικό διάστημα, προκειμένου να ολο
κληρώσουν την υποχρεωτική τους εκπαίδευση), 
κάτι που μπορεί να οδηγήσει στην εκτίμηση ότι 
οι ίδιοι οι καθηγητές λεπουργούν ακριβώς με τον 
ίδιο τρόπο όπως οι γονείς, και γ ι’ αυτό θεωρού
με ότι οι έφηβοι που αναφέρουν ότι διατηρούν 
καλές σχέσεις με τους καθηγητές τους έχουν 
παράλληλα χαμηλότερο βαθμό νεανικής απελ
πισίας, ενώ όσοι από τους εφήβους αναφέρουν 
άσχημες σχέσεις με τους καθηγητές τους ση
μειώνουν υψηλά ποσοστά νεανικής απελπισίας, 
όπως βρέθηκε στην έρευνά μας.

Η επίδραση της ενδογονεϊκής βίας σε ψυχο
λογικές παραμέτρους των εφήβων

Τα αποτελέσματα του Πίνακα 6 συσχετίζουν 
τη μαρτυρία ενδογονεϊκής βίας εκ μέρους των 
έφηβων ερωτηθέντων με τις κλίμακες αυτοεκτί
μησης, ψυχολογικής προσαρμογής και νεανικής 
απελπισίας. Ο συγκεκριμένος πίνακας περιλαμ
βάνει δύο χαρακτηριστικά που αποτελούν τους 
κύριους θεματικούς άξονες, έτσι όπως προέκυ- 
ψαν από την επεξεργασία της Κλίμακας Συμπερι
φορών Επιθετικότητας και Βίας.

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα, αποδεικνύε- 
ται ότι όσο λιγότερη ήταν η άσκηση φυσικής βίας

από τη μητέρα προς τον πατέρα τόσο μικρότε
ρος ήταν ο βαθμός νεανικής απελπισίας που αι
σθάνονταν οι ερωτηθέντες. Από την άλλη, όσο 
μεγαλύτερη ήταν η άσκηση ψυχολογικής βίας 
από την πλευρά του πατέρα προς τη μητέρα τό
σο περισσότερο ψυχολογικά ασταθείς ήταν οι 
έφηβοι. Επίσης, όσο λιγότερη ήταν η άσκηση 
ψυχολογικής βίας από την πλευρά του πατέρα 
προς τη μητέρα τόσο υψηλότερο βαθμό αυτοε
κτίμησης είχαν οι έφηβοι.

Τα αποτελέσματα αυτά επαληθεύονται και 
από την έρευνα του Haj-Yahia (2001), η οποία 
απέδειξε ότι η ενδογονεϊκή βία και επιθετικότητα 
ασκεί ισχυρή, και μάλιστα καταστρεπτική, επί
δραση στη συμπεριφορά και στην ψυχική υγεία 
των εφήβων. Συγκεκριμένα, σύμφωνα με τον 
ερευνητή, η χαμηλή αυτοεκτίμηση, η ψυχολογι
κή προσαρμογή και η απελπισία των εφήβων 
μπορούν να αποδοθούν στην ύπαρξη ενδογο- 
νεϊκών συγκρούσεων.

Σε παρόμοια αποτελέσματα έχουν καταλή- 
ξει διάφορες έρευνες, όπως αυτή των Wolak και 
Finkelhor (1998), η οποία κατέδειξε ότι η βίω
ση ενδογονεϊκής βίας ως μαρτύρων έχει επι
βλαβείς συνέπειες για την πνευματική υγεία των 
παιδιών και των εφήβων. Στην έρευνά τους κα
τέληξαν στο ότι οι έφηβοι που βιώνουν οικογε
νειακές καταστάσεις ως μάρτυρες ενδογονεϊ- 
κής βίας είναι πιο πιθανό να αναπτύξουν προ
βλήματα συμπεριφοράς (όπως επιθετικότητα, 
παραβατικότητα, σκασιαρχείο από το σχολείο) 
και διάφορα άλλα προβλήματα συναισθηματι
κής φύσεως, όπως αγχώδη κατάθλιψη και χα
μηλή αυτοεκτίμηση.

Επίσης, οι Barnett και συνεργάτες (1997) κα
τηγοριοποίησαν τα αποτελέσματα του να βιώ
νουν τα παιδιά ως μάρτυρες ενδογονεϊκή βία σε 
τρεις κατηγορίες: 1) συνέπειες όσον αφορά το 
συναίσθημα και προβλήματα εσωτερικευμένης 
συμπεριφοράς των παιδιών, 2) επίδραση στο 
σχολικό και κοινωνικό ανταγωνισμό, και 3) προ
βλήματα εξωτερικευμένης συμπεριφοράς. Ανα
φορικά με την πρώτη κατηγορία, εμπειρικές 
έρευνες έχουν αποδείξει ότι οι πιο συνήθεις αρ
νητικές συνέπειες της βίωσης ενδογονεϊκής βίας
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ως μαρτύρων είναι τα συμπτώματα άγχους και 
η αμφιθυμία (Holden & Ritchie, 1991. Hughes & 
Luke, 1998. McKay, 1994), η χαμηλή αυτοεκτίμη
ση (Carlson, 1991. Hughes & Luke, 1998. McKay, 
1994), η κατάθλιψη (Carlson, 1991. Maker & et 
al., 1998. O’Keeffe, 1994), οι απόπειρες αυτοκτο
νίας (Maker et al., 1998), η απόσυρση (Hughes 
& Barad, 1983), το ψυχολογικό τραύμα και οι 
αντιδράσεις στρες (Jaffe et al., 1990. Maker et al., 
1998), τα αισθήματα απώλειας, θυμού, λύπης, 
ανησυχίας και προβληματισμού (Alessi & Hearn, 
1984. Graham-Berman, 1996), οι αυτοκατηγορίες 
(Ericksen & Henderson, 1992), όπως και η εκδή
λωση ποικίλων ψυχοσωματικών προβλημάτων 
(Fantuzzo & Lindquist, 1989. Mertin, 1992).

Σχετικά με τη δεύτερη κατηγορία, οι εμπειρι
κές έρευνες έχουν δείξει ότι τα παιδιά και οι έφη
βοι που είναι θεατές σκηνών ενδογονεϊκής βίας 
έχουν περισσότερα προβλήματα στο σχολείο 
(Wildin et al., 1991) και θα μπορούσαν να χαρα
κτηριστούν κοινωνικά ανεπαρκείς (Hughes & 
Luke, 1998. Rossman et al., 1993). Έχουν μικρό
τερη εμπάθεια (Rosenberg, 1987), μειωμένη ικα
νότητα για επίλυση διαφόρων προβλημάτων και 
συγκρούσεων, όπως και μεγαλύτερη αναποφα- 
σιστικότητα, ενώ παράλληλα εμφανίζουν αποδο
χή απέναντι στη βία (Haj-Yahia, 1998), σε σύ
γκριση με τους συνομηλίκους τους που δε βιώ- 
νουν ως μάρτυρες ενδογονεϊκή βία.

Τέλος, σε σχέση με την τρίτη κατηγορία (τα 
προβλήματα εξωτερικευμένης συμπεριφοράς) η 
εμπειρική έρευνα έχει καταλήξει στο ότι τα παι
διά και οι έφηβοι που βιώνόυν ως μάρτυρες εν- 
δογονεϊκή βία εμφανίζουν υψηλότερα ποσοστά 
επιθετικότητας (Holden & Ritchie, 1991), βίας 
απέναντι στα αδέλφια τους (Haj-Yahia, 1998) και 
είναι δυνατόν να στραφούν στην κατανάλωση οι
νοπνεύματος ή εξαρτησιογόνων ουσιών (Dembo 
et al., 1992. Fantuzzo & Lindquist, 1989) σε σχέ
ση με τα παιδιά και τους εφήβους που δε βιώ- 
νουν ως μάρτυρες ενδογονεϊκή βία.

Συμπέρασμα

Τα αποτελέσματα της έρευνας επιβεβαίωσαν 
τις υποθέσεις εργασίας που είχαμε θέσει για την 
παρούσα έρευνα. Συγκεκριμένα, η έκθεση των 
εφήβων στην ενδογονεϊκή βία μπορεί να αποτε- 
λέσει έναν αξιόπιστο δείκτη πρόγνωσης χαμηλής 
αυτοεκτίμησης, δυσκολίας στην ψυχολογική 
προσαρμογή και υψηλών επιπέδων απελπισίας 
των νέων που τη βιώνουν ως μάρτυρες.

Περιορισμοί της έρευνας

θα θέλαμε σε αυτό το σημείο να αναφέρου
με κάποιες ελλείψεις / περιορισμούς της έρευ
νας. Αρχικά, οι τέσσερις υπο-κλίμακες της Κλί
μακας Συμπεριφορών Επιθετικότητας και Βίας 
(ψυχολογική επιθετικότητα -  φυσική βία από τον 
πατέρα προς τη μητέρα και από τη μητέρα προς 
τον πατέρα), οι οποίες χρησιμοποιήθηκαν στην 
παρούσα έρευνα, ήταν αρκετά περιορισμένες ως 
προς το περιεχόμενό τους αναφορικά με την 
έκταση στην οποία ενδέχεται να υφίστανται οι 
δύο αυτές μορφές ενδογονεϊκής βίας στο περι
βάλλον του κάθε μαθητή. Τα αντικείμενα που 
αποτελούσαν τις υπο-κλίμακες αναφέρονταν μό
νο σε πράξεις και περιστατικά, χωρίς να συμπε
ριλαμβάνουν το οικογενειακό πλαίσιο στο οποίο 
λάμβανε χώρα η βία.

Επίσης, τα αποτελέσματα της έρευνας βασί
ζονταν αποκλειστικά σε μία πηγή πληροφόρησης 
(μαθητές) σχετικά με τη βίωση ενδογονεϊκής ψυ
χολογικής επιθετικότητας και φυσικής βίας. Η 
έλλειψη πληροφοριών καθώς και η μη εκτίμηση 
της κατάστασης από πολλά υποκείμενα (π.χ. γο
νείς, συγγενείς) (Kaufman et al., 1994) ενέχουν 
τον κίνδυνο να επηρεάστηκαν οι απαντήσεις / 
αναφορές των ερωτηθέντων, με αποτέλεσμα να 
καταστεί δύσκολο για τους ίδιους να μη μερολη
πτήσουν σχετικά με το πώς βιώνουν την κατά
σταση.

Επιπροσθέτως, οι έφηβοι ερωτηθέντες δε θα 
ήταν δυνατόν να αναφέρουν όλα τα επεισόδια 
ενδογονεϊκής βίας που διαδραματίζονταν στο οι
κογενειακό τους περιβάλλον, καθότι οι ίδιοι δε
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βρίσκονταν πάντα εντός της οικογενειακής 
εστίας. Αυτό έχει ως πιθανό αποτέλεσμα η διά
σταση του φαινομένου της ενδογονεϊκής βίας 
στο οικογενειακό περιβάλλον των μαθητών να 
παρουσιάστηκε πιο περιορισμένη από ό,τι ενδέ
χεται να είναι στην πραγματικότητα (Haj-Yahia, 
2001).

Κύρος της έρευνας

Μολονότι στην παρούσα έρευνα τίθενται 
-όπως ήδη αναφέραμε- κάποιοι περιορισμοί, πα
ρόμοιοι με έρευνες άλλων ερευνητών που έχουν 
ασχοληθεί με το συγκεκριμένο αντικείμενο (Haj- 
Yahia, 2001), αξίζει ωστόσο να αναφέρουμε κά
ποια στοιχεία τα οποία συντελούν στο κύρος της.

Ξεκινώντας από τη συσχέτιση των ευρημά
των της εργασίας με τα πορίσματα άλλων ερευ
νών που έχουν πραγματοποιηθεί στο διεθνή χώ
ρο, θα μπορούσαμε να πούμε ότι τα αποτελέ
σματα της εργασίας μας, και συγκεκριμένα εκεί
να που αφορούν τις ψυχολογικές συνέπειες της 
βίωσης από τους εφήβους ως μάρτυρες ενδο- 
γονεϊκής βίας, επαληθεύονται και από προηγού
μενες έρευνες (Edleson, 1999. Fantuzzo & 
Lindquist, 1989. Haj-Yahia, 2001).

Επίσης, το γεγονός ότι τα ερωτηματολόγια 
συμπληρώθηκαν από τους μαθητές και όχι από 
τους γονείς τους μπορεί να αποτελεί εν μέρει 
μειονέκτημα και περιορισμό της έρευνας, πα
ράλληλα όμως έδωσε την ευκαιρία στους ερω- 
τηθέντες να απαντήσουν σύμφωνα με τη δική 
τους άποψη για το πώς αισθάνονται όταν βιώ- 
νουν ενδογονεϊκή βία (Haj-Yahia, 2001).

Ακόμη, η τυχαία επιλογή του δείγματος οδή
γησε στη συμπλήρωση των ερωτηματολογίων 
τόσο από μαθητές οι οποίοι υπήρξαν θεατές εν- 
δογονεϊκής βίας όσο και από μαθητές οι οποίοι 
δεν υπήρξαν θεατές τέτοιων συγκρούσεων, σε 
αντίθεση με έρευνες που διεξήγαγαν κοινωνικές 
υπηρεσίες, π.χ. κέντρα κακοποιημένων γυναικών, 
στις οποίες οι ερωτηθέντες στο μεγαλύτερο πο
σοστό είχαν βιώσει ενδογονεϊκή βία (Edleson, 
1999).

Τέλος, η παρούσα μελέτη εστίασε παράλλη

λα στην ψυχολογική επιθετικότητα και στη φυ
σική βία που ενδέχεται να βιώνουν οι μαθητές, 
εν αντιθέσει με τις περισσότερες έρευνες, που 
επικεντρώνονται αποκλειστικά στη φυσική βία / 
κακοποίηση. Επίσης, εξέτασε τα περιστατικά και 
τις ενδεχόμενες συνέπειες από τη βίωση των 
εφήβων ως μαρτύρων ενδογονεϊκής βίας που 
προέρχεται τόσο από την πλευρά του πατέρα 
προς τη μητέρα όσο και από την πλευρά της μη
τέρας προς τον πατέρα, σε αντίθεση με την πλει
ονότητα των ερευνών, που τείνει να ερευνά μόνο 
την πρώτη περίπτωση (Haj-Yahia, 2001).
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Psychological consequences of intra-familial 
violence in adolescents

G. TZAMALOUKA, E. ZlGA, E. FOTEINEA,

M. PAPADAKAKI &  I. C h LIAOUTAKIS 
Technological Educational Institute (TEI) of Crete, Greece

The current study examines the possible psychological consequences on ado- 
ABSTRACT lescents by witnessing interparental violence, according to the referred

witnesses of them. In particular, this study examines the relationship between 
interparental violence and the feelings of self-esteem, psychological adjustment and hopelessness that 
occur on adolescents. Our sample was composed of 200 adolescents, age 16 to 18, habitants of the urban 
areas of Athens (municipality of Peristeri) and also from the urban areas of the island of Crete (municipality 
of Heraklion). The adolescents had to fill in a structured questionnaire with sections on: a) Aggressive & 
Violent Behaviours Scale, b) Hopelessness Scale for Children, c) Psychological Adjustment Scale, and d) 
the Rosenberg Self-Esteem Scale. All the necessary statistic tests were done so as to control the reliability 
and the validity of the results. The results indicate that male adolescents report high rates of self-esteem, 
which enhanced from the high level of fathers’ education. Furthermore, the decreased incidents of 
interparental violence, that adolescents reported, related to high rates of self-esteem. The negative 
relationships between adolescents and their parents and also the increased incidents of witnessing 
psychological violence from father to mother, linked with high rates of psychological adjustment problems. 
Finally, the incidence of witnessing interparental violence, at a great degree is possible to provoke feelings 
of hopelessness on adolescents. The interparental conflicts, that adolescent’s witness, maybe have a 
strong detrimental impact on adolescents' psychological states, such as: feelings of hopelessness, 
psychological adjustment and low self-esteem.
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